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Texto N.° 1

Si bien el cambio climético es una amenaza
creciente, los principales impulsores del declive de la
biodiversidad contindan siendo la pérdida de hébitat
natural para obtener alimentos, combustible y madera,
y la sobreexplotacién de plantas y animales por parte
de los humanos a través de la tala, la caza y la pesca.

La pérdida del habitat es una gran amenaza
para la biodiversidad

El Informe Planeta Vivo evalda los principales
causantes de la pérdida de especies.

[] Explotacién Especies invasivas

v enfermedad

Degradacion
del habitat

Contaminacién [[[] Cambio climatico

Avesw

Reptiles y
anfibios

Mamiferos

220,
Peces 3 <"

I
75%

I I
0% 25% 50% 100%

Nota: muestra de 3789 poblaciones evaluadas por el Indice Planeta Vivo
Fuente: WWE, Informe Planeta Vivo 2018 B[B|C]

La tala insostenible estd contribuyendo a la
disminucién de la talla de los monos de Myanmar,
mientras que la expansién de la agricultura esta
expulsando, en Africa, a animales como el guepardo.
“Los gobiernos se han centrado en el cambio climético
mucho més que en la pérdida de biodiversidad o
la degradacién de la tierra”, dijo el profesor Bob
Watson. “Los tres son igualmente importantes”.
Seguin Watson, solo una cuarta parte del suelo del
planeta esta sustancialmente libre del impacto de la
actividad humana. Se estima que esto disminuira a
una décima parte en 2050.

Desde 2001, Indonesia ha perdido millones de
hectéreas de selva tropical. Las pérdidas disminuyeron
en 2018 alrededor de un 40% gracias a una legislaciéon
gubernamental més estricta y un periodo de lluvias
que limité los incendios forestales; sin embargo, las
plantaciones de aceite de palma han erosionado
gradualmetne los hébitats restantes de las poblaciones
de orangutanes. En islas como Borneo y Sumatra,
Wiatson predice que uno de cada tres tipos de aves y casi
una cuarta parte de todos los mamiferos se perderan si
contintan la tasa de degradacién de los bosques.

La regién amazénica posee la mayor selva
tropical del mundo, que alberga especies de plantas
v animales que atin se estan descubriendo. Rondonia,
en la parte occidental de la Amazonia, es una de las
partes mas deforestadas de la regién, debido a la tala
de bosques para el cultivo o pastos para ganado.

El estudio destaca que estas tendencias se
pueden. detener, pero advierte que se requerird un
“cambio transformador” en cada aspecto de cémo
los humanos interactian con la naturaleza.

Adaptado de BBC News Mundo (Mayo 6, 2019), 4 gréficos
que muestran la “alarmante” degradacién de la biodiversidad
del planeta. Recuperado de https://www.bbc.com/mundo/
noticias-48176057

PREGUNTA N.2 1

Para el estudio, la expancion de la agricultura juega
un rol en la extincién animal porque

A) reduce el espacio para las especies salvajes y
degrada su habitat.

promueve la sobreexplotacién de plantas y
animales domésticos y salvajes.

contribuye a la degradacién de la tierra vy, por
tanto, al cambio climaético.

ha ocupado millones de hectéreas, tanto en
Indonesia como en la Amazonia.

los agricultores se defienden de los animales que
comen sus cosechas.

B)
®)
D)

E)
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RESOLUCION
Tema: Compatibilidad
Para el estudio, la expansién de la agricultura juega
D iv er S a S un rol en la extincién animal porque reduce el espacio
para las especies salvajes v degrada su habitat. De
- L acuerdo con el texto, la busqueda de tierras para la
P“b llcaCl One S agricultura lleva a la depredacién (deforestacién) del
hébitat de diversas especies de animales, asi como
de su zona de alimentacién.

Rdzonamlgnm Respuesta: {e(#uce el espacio para las especies salvajes
y degrada su héabitat.

PREGUNTA N.° 2

Puede deducirse que la disminucién de la
S deforestacién en Indonesia resulté exitosa debido a

nto Vertbal

Razo"amlm A) que se erosiond el hébitat de los orangutanes y
Verbal otras especies.
. B) latala, que detuvo los incendios forestales de la
region.
i C) la concurrencia de dos factores: uno natural y otro
i o legal.
i D) que el pais posee la mayor y mas bella selva

SELECCION DE tropical del mundo.

PREGUNT‘;i TIPO o E) que no se pudo detener la plantacién de aceite
g e de palma.
RESOLUCION

Tema: Inferencia

Puede deducirse que la disminucién de la deforestacion
en Indonesia result6 exitosa debido a la concurrencia
de dos factores: uno natural y otro legal. El texto
sefala que en Indonesia se promulgé una legislacién
mas estricta para conservar su selva tropical. Ademas,
el periodo de lluvias limité los incendios forestales,
lo que permitié una mejor conservacién de su selva.

Respuesta: la concurrencia de dos factores: uno natural
y otro legal.

PREGUNTA N.2 3

2 Respecto de la pérdida de biodiversidad, ¢qué idea
y mas... del texto se grafica también en la infografia?

A) La sobrexplotacion de especies es la tercera causa
mas importante de la pérdida de biodiversidad
de las especies.

B) La degradacion del habitat, con actividades como
la tala y la agricultura, es la principal amenaza a
la biodiversidad.
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C) El cambio climético ha incidido poco en la
biodiversidad, pese a que los gobiernos le han
dedicado la mayor atencién.

D) Las especies invasivas representan un problema
tan grande como el cambio climatico debido a la
globalizacién.

E) La contaminacién afecta a las aves debido a
la polucién atmosférica, v a los anfibios por la
degradacién de los rios.

RESOLUCION

Tema: Compatibilidad

La idea que se grafica en el texto continuo v la
infografia es afirmar que la degradacién del hébitat,
con actividades como la tala y la agricultura, es
la principal amenaza a la biodiversidad. En el
texto continuo se sefiala lo ocurrido a causa de la
agricultura y la tala en Myanmar, Indonesia y la
Amazonia, por ejemplo, y como esto degrada el
hébitat de muchas especies. La infografia sefiala lo
propio desde la perspectiva de las principales causas
de la pérdida de la biodiversidad donde destaca la
degradacién del habitat.

Respuesta: La degradacién del habitat; con actividades
como la tala y la agricultura, es la principal amenaza ala
biodiversidad.

PREGUNTA N.2 4

Unicamente en funcién de la informacién que
proporciona la infografia, en relacién con la pérdida
de la biodiversidad, se puede afirmar que

A) la degradacién del habitat es la primera causa
de la pérdida de biodiversidad en casi todas las
especies.

B) los reptiles y anfibios son el tipo de animal més
afectado por la contaminacién y el cambio
climético.

C) las aves son los animales con menor explotacién
debido a que son mas dificiles de atrapar y
mantener.

D) los peces son los Gnicos animales para quienes
la sobrexplotacién es mayor a la pérdida de su
hébitat.

E) los mamiferos sufren a causa de la explotacién
el triple que a causa de especies invasivas y
enfermedades.
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RESOLUCION

Tema: Compatibilidad

Unicamente en funcién de la informacién que
proporciona la infografia, en relacién con la
pérdida de la biodiversidad, se puede afirmar que
los peces son los tnicos animales para quienes la
sobrexplotacién es mayor a la pérdida de su habitat.
Al revisar la infografia, podemos apreciar que los
peces tienen un porcentaje de degradacién del habitat
menor en comparacién con su explotacién. Esto no
se puede apreciar en las aves, reptiles, anfibios y
mamiferos, donde la degradacién de su hébitat es
mayor que el de su explotacién.

Respuesta: los peces son los tnicos animales para
quienes la sobrexplotacién es mayor a la pérdida de su
hébitat.

PREGUNTA N.2 5

El articulo menciona los casos de Myanmar, Indonesia
y la Amazonia para

A) ofrecer una visién global y advertir sobre la
degradacién del planeta.

B) ilustrar cuéles son las regiones que afrontardn méas
problemas futuros.

C) lincluir ejemplos de zonas distantes espacial y
culturalmente entre si.

D) mostrar su vasto conocimiento sobre las regiones
asiatica y americana.

E) recordar que el planeta esta interconectado: una
zona puede afectar a otra.

RESOLUCION

Tema: Compatibilidad

El articulo menciona los casos de Myanmar, Indonesia
y la Amazonia para ofrecer una visién global y
advertir sobre la degradacién del planeta. El texto
busca alertar sobre el problema de la degradacién de
nuestros hébitats naturales y toma los lugares citados
como ejemplos para entender esta problemética que
se da a nivel mundial.

Respuesta: ofrecer una visién global y advertir sobre la
degradacién del planeta.



Lumbreras Editores

Texto N.° 2

Texto A

El modelo de desarrollo que ha prevalecido
por més de un siglo ha modificado el caracter de
dependencia del ser humano con la naturaleza.
Este modelo ha derivado en una fuerte presién
sobre los recursos naturales que se evidencia en
la degradacién ambiental, caracterizada por la
erosién, desertificacién, deforestacion y pérdida de
biodiversidad, asi como por la contaminacién de
aguas, aire y suelos, lo que genera diversos problemas
sociales como pobreza, desempleo y violencia.

La degradacién surge desde que el ser humano
utiliza procesos tecnolégicos altamente consumidores de
energia en la agricultura, pero se intensifica a partir de
la revolucién industrial, lo que acarrea una consecuente
problematica social. En esa época, la abundancia
relativa de recursos y el hecho de que la escasez ya no
se limitaba tanto a la tierra sino al capital, propiciaba
la posibilidad de que la economia hiciera abstraccién
del mundo fisico v lo redujera tinicamente a aquellos
objetos de valor utilitario para el ser humano.

Tanto los especialistas corno la sociedad llegaron
a concebir un mundo sin limites fisicos, el
crecimiento econémico se volvid el objetivo primordial
y lo indispensable ya no era la satisfaccion de las
necesidades humanas sino la acumulacién de la
riqueza, lo que gener6 una dindmica de apropiacién
de recursos naturales. Desde esta l6gica, las relaciones
del hombre con la naturaleza estan basadas en una
ética antropocéntnca, es decir, el ser humano es el
Unico con derecho a decidir qué tiene valor, el cual se
establece en funcién de la utilidad que le proporciona.

Texto B

En 1987, la Comisién Mundial del Medio
Ambiente y Desarrollo propuso la integracién
de la conservacién del medio ambiente a los
objetivos del desarrollo social y econémico bajo
la etiqueta de desarrollo sustentable a través del
informe Nuestro futuro comtn, que lo definié como
“aquel que satisfaga las necesidades del presente
sin comprometer la capacidad de las futuras
generaciones para satisfacer las propias”.

La necesidad de integrar en el anélisis los
procesos econdmicos, ecolbgicos y sociales ha
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exigido la atencién de diferentes disciplinas, lo que
ha derivado en diversas definiciones y, aunque
persisten divergencias en cuanto a los contenidos,
muchas de ellas se enfocan en el sentido ético y
moral del desarrollo. Algunas tienen como prioridad
incidir sobre el bienestar, otras propugnan mas por
la defensa de la sustentabilidad ecolégica.

Sin embargo, y de acuerdo con los fundamentos
de este enfoque, la mayoria asume que el desarrollo
sustentable debe guardar equilibrio en tres
dimensiones baésicas: la social, la econémica y la
ecolégica o ambiental, lo que permitiria cumplir con
la finalidad ética y social del desarrollo, y con una
disposicién y gestion mas eficiente de los recursos,
donde se aplicaria la planificacién social y el uso
adecuado de los recursos ambientales; ademas, se
mantendrian los sistemas de soporte a la vida.

Adaptado de Haro-Martinez, A., & Taddei-Bringas, 1.
(2014). Sustentabilidad y economia: la controversia
de la valoracién ambiental. Economia, sociedad y
territorio, 14(46), 743-767.

PREGUNTA N.° 6

Ambos textos remiten a una controversia en torno a

A) los cambios de perspectiva sobre el desarrollo
capitalista contemporéaneo.

B) los problemas que enfrentamos si no cambiamos
la idea de desarrollo.

C) la mejor manera de satisfacer las necesidades
basicas del planeta.

D) los avatares que enfrenta la humanidad para un
desarrollo sostenible.

E) las variables que se han considerado en el
desarrollo social humano.

RESOLUCION

Tema: Jerarquia textual

Ambos textos remiten a una controversia en torno
a los problemas que enfrentamos si no cambiamos
la idea de desarrollo. En efecto, de manera conjunta
se cuestiona la sobreexplotacién de la naturaleza y a
su vez se enfatiza en la gran preocupacién sobre el
futuro de la humanidad ya que solo un uso razonable
de los recursos podré contribuir a la supervivencia
del hombre.

Respuesta: los problemas que enfrentamos si no
cambiamos la idea de desarrollo.



PREGUNTA N.2 7

En el texto A, tanto la reduccién del “mundo fisico”
como la concepcién de “un mundo sin limites fisicos”
remiten, basicamente,

A) al desarrollo sustentable.
B) ala ética antropocéntrica.
C) alos recursos naturales.
D) ala economia de mercado
E) al andlisis integrado.

RESOLUCION

Tema: Compatibilidad

En el texto A, tanto la reduccién del mundo fisico
como la concepcién de un mundo sin limites fisicos
remiten, basicamente, a la ética antropocentrista. En
efecto, el problema del desarrollo actual es que se
enfoca en considerar que el hombre es el tnico con
derecho a definir lo que tiene valor o utilidad. Todo
esto ha conllevado a considerar que la naturaleza es
un mero recurso y por tanto se puede explotar de
forma ilimitada.

Respuesta: a la ética antropocéntrica.

PREGUNTA N.° 8
De acuerdo con el texto B, el medio ambiente

A) debe integrarse como un factor fundamental en
la idea de desarrollo.

B) resulta la variable més relevante en el desarrollo
social y econémico.

C) constituye uno de los tres elementos del desarrollo
capitalista actual.

D) permitira seguir creciendo de forma sostenida a
lo largo del tiempo.

E) funda una responsabilidad ética que debemos
afrontar sin demora.

RESOLUCION

Tema: Compatibilidad

De acuerdo con el texto B, el medio ambiente debe
integrarse como un factor fundamental en la idea de
desarrollo. En dicho texto se alega que el desarrollo
sustentable no solo incluye la dimensién social y la
econdmica, también es fundamental la ecolégica o
ambiental. La integracién de todas estas dimensiones
es necesaria para forjar un verdadero desarrollo
sustentable.

Respuesta: debe integrarse como un factor fundamental
en la idea de desarrollo.
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PREGUNTA N.2 9

De la lectura del texto B, se deduce que, si la
humanidad no genera un desarrollo sustentable,

A) el colapso del modelo de desarrollo actual serd
inminente en algunas décadas.

B) las generaciones futuras tendrén serias dificultades
para su sobrevivencia.

C) los recursos ambientales mermaran de forma
alarmante en un futuro inmediato.

D) el bienestar de la humanidad dependera solo de
la accién de los ecologistas.

E) los procesos econémicos y sociales se veran
medianamente perjudicados.

RESOLUCION

Tema: Inferencia

De la lectura del texto B, se concluye que, si la
humanidad no genera un desarrollo sustentable, las
generaciones futuras tendrén serias dificultades para
su sobrevivencia. El autor del texto B enfatiza en
alegar que el desarrollo sustentable puede satisfacer
las necesidades del presente sin comprometer la
supervivencia de las futuras generaciones.

Respuesta: las generaciones futuras tendran serias
dificultades para su sobrevivencia

PREGUNTA N.© 10

Dado que en el mundo actual existe una diversidad
de desarrollos socioeconémicos, se puede sostener
que la perspectiva que se comenta en el texto A

A) concierne solo a los paises europeos que tuvieron
una revolucién industrial.

B) implica que los paises sin revolucién industrial
solo ofrecen materias primas.

C) genera responsabilidades que involucran a todos
los paises sin distincion.

D) atane, sobre todo, al desarrollo que se ha
generado en una parte del planeta.

E) ha involucrado, de forma pacifica y concertada,
a todas las naciones del mundo.
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RESOLUCION

Tema: Compatibilidad

Dado que en el mundo actual existe una diversidad
de desarrollos socioeconémicos, se puede sostener
que la perspectiva que se comenta en el texto A,
atarie, sobre todo, al desarrollo que se ha generado
en una parte del planeta. El autor del texto A sostiene
que la Revolucién Industrial intensificé los procesos
de degradacién de la naturaleza y, por ende, son
los paises de cierta parte del planeta los principales
responsables de la problematica que actualmente
pone en peligro la supervivencia de nuestra especie.

Respuesta: atafie, sobre todo, al desarrollo que se ha
generado en una parte del planeta.

Texto N.° 3

These are optimistic times for independent
bookstores in Greater Boston, with four new shops
around Boston since 2020, and more on the way. This
renaissance has come as somewhat of a surprise: It
wasn't long ago that independent bookstores were on
the decline, felled by the trio of Amazon, big-box stores,
and e-readers. With the pandemic, stores were mostly
stripped of event business, food and gift sales, and the
foot traffic of spontaneous browsers. But interviews
with more than a dozen local independent bookstore
propietors and experts describe an industry entering
a new chapter. The pandemic, far from a death knell,
galvanized customers to read more, shop locally, and,
as the world reopened, indulge a bit more in offline
experiences. Federal funds and other investments
helped owners stay afloat, or even expand.

The result? A Boston bookstore scene that is
more robust, diverse, and hopeful than it’s been
in years. Bookstores tend to knit themselves into a
neighborhood, offer customers a unique selection of
books and “sidelines” (gifts or other products, which
tend to have higher margins), and act as a “third
space,” away from home and work, where people
can gather. Other bookstores have found success
by carving out niches. At Hummingbird Books in
Chestnut Hill, which opened last spring, a giant,
climbable tree welcomes children to the space. In
Assembly Row, readers come from near and far to
shop at All She Wrote, a bookstore that carries queer
and feminist texts.
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Adapted from Gerber, D. (February 26, 2023). Where
did all these bookstores come from? The Boston
Globe, https://www.bostonglobe.com/2023/02/26/
business/Where-did-all-these-bookstores-come/

PREGUNTA N.2 1
The main topic described in the passage is

A) bookstores strategies to cope with the pandemic.

B) bookstores as neighborhood landmarks.

C) independent bookstores revival in Boston.

D) causes for bookstores expansion in the U.S.

E) optimistic opinions from local bookstores
proprietors.

RESOLUCION

Tema: Reading comprehension

The main topic described in the passage is (El tema
principal descrito en el pasaje es) independent
bookstores revival in Boston (renacimiento de librerias
independientes en Boston).

En el texto se menciona: These are optimistic times
for independent bookstores in Greater Boston,
with four new shops around Boston since 2020,
and more on the way. This renaissance has come
as somewhat of a surprise: It wasn't long ago that
independent bookstores were on decline, felled by
the trio of Amazon, big-box stores, and e-readers
(Estos son tiempos optimistas para las librerias
independientes en Greater Boston, con cuatro nuevas
tiendas en Boston desde 2020 y més en camino.
Este renacimiento ha sido una sorpresa: no fue
hace mucho tiempo que las librerias independientes
estaban en declive, derribadas por el trio de Amazon,
las grandes tiendas y los lectores electrénicos).

Respuesta: independent bookstores revival in Boston.

PREGUNTA N.© 12

According to the context, what does the verb
STRIPPED mean?

A) Punished
B) Undressed
C) Exposed
D) Dismantled
E) Denied



RESOLUCION

Tema: Vocabulary

According to the context, what does the verb
STRIPPED mean?

(Segln el contexto, ¢qué significa el verbo
DESPOJAR?)

Punished (castigado)

Undressed (desnudado, despojado)
Exposed (expuesto)

Dismantled (desmantelado)
Denied (negado)

e an o

Respuesta: Undressed

PREGUNTA N.2 13

Which of the following would NOT be a concurrent
factor in the bookstores renaissance?

A) Bookstores favor spontaneous browsers which
are more profitable than regular customers.

B) Bookstores provide a third space where people
can gather away from home and work.

C) Bookstores received federal funds to stay afloat
or even expand during difficult times.

D) Bookstores offer customers a unique selection of
books according to their preferences:

E) Bookstores tend to integrate into neighborhoods
and to highlight as local landmarks.

RESOLUCION

Tema: Reading comprehension

Which of the following would not be a concurrent
factor in the bookstores renaissance? (¢Cuél de
los siguientes no seria un factor concurrente en el
renacimiento de las librerias?)

Bookstores favor spontaneous browsers which are
more profitable than regular customers (Las librerfas
favorecen a los buscadores espontaneos que son més
rentables que los clientes regulares).

En el texto se menciona: With the pandemic, stores
were mostly stripped of event business, food and gift
sales, and the foot traffic of spontaneous browsers
(Con la pandemia, las tiendas se vieron despojadas,
en su mayoria, del negocio de eventos, ventas
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de alimentos y regalos, y el trafico peatonal de
navegadores espontaneos).

Respuesta: Bookstores favor spontaneous browsers
which are more profitable than regular customers.

PREGUNTA N.° 14

The author implies that the niche strategy was
successful to some bookstores because

A) children books and queer and feminist texts
became very popular after the pandemic.

B) it concentrates customers with specific preferences
and offers them a wide variety of titles.

C) bookstore owners studied customers’ preferences
to determine the location of their shops.

D) readers usually have very specific preferences and
tend to dislike generalist libraries.

E) offering sidelines, such as gifts and other things,
compensate the low margins left by books.

RESOLUCION

Tema: Reading comprehension

The author implies that the niche strategy was
successful to some bookstores because (El autor
da a entender que la estrategia de nicho tuvo
éxito en algunas librerias porque) children books
and queer and feminist texts became very popular
after the pandemic (los libros infantiles y los textos
queer y feministas se hicieron muy populares tras la
pandemia). En el texto se menciona: Other bookstores
have found successes by carving out niches. At
Hummingbird Books in Chestnut Hill, which opened
last spring, a giant, climbable tree welcomes children
to the space. In Assembly Row, readers come from
near and far to shop at All She Wrote, a bookstore
that carries queer and feminist texts (Otras librerias
han tenido éxito al crear nichos. En Hummingbird
Books en Chestnut Hill, que abrié la primavera
pasada, un arbol gigante al que se puede escalar da la
bienvenida a los nifios al espacio. En Assembly Row,
los lectores vienen de todas partes para comprar en
All She Wrote, una librerfa que ofrece textos queer
y feministas).

Respuesta: children books and queer and feminist texts
became very popular after the pandemic.
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PREGUNTA N.2 15

If Boston, as the rest of the world, had not experienced
a pandemic in 2020, maybe bookstores would have
never

A) experimented a steep decline in their daily sales.

B) galvanized customers to read more and shop
locally.

C) discontinued some of their most profitable
services.

D) recurred to carve out niches to attract more
readers.

E) been challenged by Amazon and big-box stores.

RESOLUCION

Tema: Reading comprehension

If Boston, as the rest of the world, had not experienced
a pandemic in 2020, maybe bookstores would have
never (Si Boston, como el resto del mundo, no
hubiera vivido una pandemia en 2020, quizés las
librerias nunca hubieran) galvanized customers to
read more and shop locally (animado a los clientes
a leer més y comprar localmente).

En el texto se menciona: The pandemic, far from
a death knell, galvanized customers to read more,
shop locally, and, as the world reopened, indulge a
bit more in offline experiences (La pandemia, lejos
de ser una sentencia de muerte, impulsé a los clientes
a leer mas, comprar localmente y, a medida que el
mundo reabrié, disfrutar un poco més de experiencias
fuera de linea).

Respuesta: galvanized customers to read more and
shop locally

HaBILIDAD LéGIcO-MATEMATICA

PREGUNTA N.2 16

En una caja no transparente, Juan Carlos tiene doce
fichas numeradas del 1 al 6, de modo tal que dos
fichas tienen la misma numeracién, es decir: hay
dos fichas numeradas con el 1, dos fichas numeradas
con el 2, dos fichas numeradas con el 3 y asi
sucesivamente. ¢Cuéntas fichas, como minimo, debe
extraer al azar Juan Carlos para tener con certeza,
entre las fichas extraidas, dos fichas cuyo producto
de los nimeros con los que estan numeradas sea un
nimero par?

A) 2

B) 6 C) 5
D) 8 E) 7

)
RESOLUCION

Tema: Problemas sobre certezas

Nos piden el nimero de fichas a extraer como
minimo.

De los datos:

=== N
OXOZpaI‘

Al menos una ficha
debe ser par

Peor de los casos: se extrae nimeros impares.
Entonces:

Impares Par

®@@+=icas
@@@Qﬂh

Por lo tanto, se extraen 7 fichas.

Respuesta: 7

PREGUNTA N.° 17

Los sueldos de Carlos, Ramiro, Juan y Sofia
ascienden a S/ 2000, S/ 2300, S/ 1700 y S/ 2200,
no necesariamente en el orden que se menciona.
Sobre sus sueldos, que son diferentes, ellos realizan
las siguientes afirmaciones:

Juan: “Mi sueldo sumado con el de Soffa es méas de

S/ 37007,
Ramiro: “Mi sueldo sumado con el de Carlos es
menos de S/ 4500”.

Soffa: “Mi sueldo es S/ 1700”.

Carlos: “Yo gano méas que Ramiro”.

Si todos ellos siempre mienten, ¢cuénto es la suma
de los sueldos de Ramiro y Juan?

A) S/4500
D) §/4000

B) /3900 C) §/4300

E) §/4200



_ UNMSM 2023 -1l

RESOLUCION
Tema: Verdades y mentiras

Nos piden la suma de los sueldos de Ramiro y Juan.
De los datos:

* Sueldos: .S/2000, $/2300, $/1700, S/2200 h D l\}_e o o B
* Todos mienten. Publlcaclone S

De los enunciados:

i > 200091700
conclusién -4S
Juan: Juan + Sofia > 3700 _  , J+S8=3700
2300y 2200
Ramiro: Ramiro + Carlos < 4500 conclusién > \R’-; b, > 4500
Soffa: Soffa = 1700 conclusién %1700
Carlos: Carlos > Ramiro conclusién C<R
N ——
S =2000
II. J=1700
C = 2200
R = 2300

. R+J=2300+ 1700 = 4000
Respuesta: S/4000

PREGUNTA N.° 18

Las edades de cuatro amigas Angela, Barbara,

Camila y Danna son 10, 13, 15 y 17 anos, no

necesariamente en el orden mencionado. Ademas,

se sabe lo siguiente:

- La suma de los nimeros que indican las edades
de Béarbara y Danna es un nimero primo.

- La suma de los nimeros que indican las edades
de Angela, Camila y Danna es un nimero impar.

¢Cuénto es la suma minima, en afnos, de las edades

| !
: ﬁ 1R
de Angela y Danna? \* /
' L
A) 28 B) 25 C) 23 o

SELECCION DE
PREGUNTAS TIPO
UNMSM

PR

D) 27 E) 30

y mdas...

I=  Lumbreras
- Editores
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RESOLUCION

Tema: Problemas sobre edades ;
Nos piden la suma minima de las edades de Angela
y Danna.

De los datos:
- Edades: 10; 13; 15; 17 M) suma = 55

- §+Q=N°primo
10 13
- A+C+D=Nimpar —»13+15+17=45

15 17 13
17 15

Angela +Danna=15+13=28
—
minimo

Respuesta: 28

PREGUNTA N.2 19

Ocho amigos de promocién de un colegio se
encuentran sentados en ocho sillas distribuidas
simétricamennte alrededor de una mesa circular,
como muestra la figura. Se sabe lo siguiente: Emir
estd sentado junto a Manuel y a Nicanor; José se
sienta a la izquierda de Daniel, pero no al lado de
Rémulo; Angel se sienta al frente de Daniel, asi como
Rémulo se sienta frente a Manuel. ¢Quién se sienta
frente a Sergio?

10

RESOLUCION

Tema: Ordenamiento de informacién

Nos piden indicar quién se sienta frente a Sergio.
De los datos, se presentan dos casos

Sergio
Rémulo @ Joss
Daniel @ Angel
Nicanor ,_ ° Manuel
[ ]
Emir
o
Sergio
José @ Roémulo
Daniel @ | Angel
Manuel . %Iicanor
(]
Emir

Por lo tanto, frente a Sergio estd Emir
Respuesta: Emir

PREGUNTA N.© 20

A una reunién asistieron cierta cantidad de personas.
Al inicio de la reunién, todos los asistentes se
distribuyeron en M mesas disponibles, por lo cual,
alrededor de cada una de las M mesas se sentaron
8 personas. Posteriormente, para comodidad de
todos los asistentes se habilitaron 4 mesas mas, por
lo tanto, ahora todos los asistentes se distribuyeron en
(M + 4) mesas, y en este caso se sentaron 6 personas
alrededor de cada una de las (M +4) mesas. ¢Cuéantas
personas asistieron en total a dicha reunién?

A) 84
D) 48

B) 72 C) 90

E) 96
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RESOLUCION

Tema: Planteo de ecuaciones

Nos piden el nimero de personas asistentes a la
reunion.

De los datos:

N.° de mesas: M

N.° de personas

8M = 6(M+4)
8M = 6M+24
2M = 24

M = 12

. N.° de personas = 8(12) = 96
Respuesta: 96

PREGUNTA N.° 21

Rodrigo salié de su casa con destino a su centro de
estudios a la hora que indica el reloj que se muestra
en la figura. ¢A qué hora salié, exactamente, Rodrigo
de su casa?

A) 7h 182 min
13

B) 7h 18% min
6 .

C)7h 17E min
1 .

D) 7 h 18— min
13

E) 7h 17E min
13

11

RESOLUCION

Tema: Cronometria

Nos piden la hora a la que Rodrigo salié de su casa.
De acuerdo al gréfico, se tiene

Hora: 7: 20

Del gréfico se observa

90 +0=120 =
a +6=30
90 -o=12 o~ 30
120 =130
240 6
2 :—:1 —_—
*=T5 1843

Por lo tanto, la hora a la que sale de su casa es

6
7: 18—
13

Respuesta: 7h 18 % min

PREGUNTA N.° 22

El dia de hoy, sali de casa hacia el trabajo a las
6:00 a.m. y regresé a las 6:00 p.m. En el trabajo se
realiz6 una capacitacién que duré 45 minutos. Si
el tiempo transcurrido desde que sali de casa hasta
el inicio de la capacitacién fue el cuadruplo del
tiempo que faltaba transcurrir desde que terminé la
capacitacién hasta la hora que regresé a casa, éa qué
hora empez6 la capacitacién?

A) 2:00 p.m.
D) 3:00 p.m.

B) 3:30p.m. C) 4:00 p.m.

E) 2:30 p.m.
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RESOLUCION

Tema: Cronometria

Nos piden la hora a la que empezé la capacitacion.
Realizamos un esquema gréfico de acuerdo al
enunciado.

Fin de
capacitacién

Inicio de
capacitacién

\/‘:N 45 min lm}
6a[.m. 61::.m.

12 h=720 min

Del gréfico, tenemos que
4x+45+x=720
5x=675
x=135 min

Entonces, 4x=540 min=9 horas
Inicio de la capacitacién: 6 a.m.+9 h=3:00 p.m.

Por lo tanto, la capacitacién empez6 a las 3:00 p. m.

Respuesta: 3:00 p.m.

PREGUNTA N.° 23

En la siguiente sucesién de figuras formadas por
ldminas circulares transparentes y congruentes,
determine la figura 1731.

SR HE

Figural Figura2 Figura3 Figura 4

A .
e vy o
@ P

12

RESOLUCION

Tema: Rotacion v traslacion de figuras

Nos piden determinar la figura 1731.

De la sucesién gréfica, analizaremos la regla de
formacién de cada figura.

Elsombreadoy la cara feliz avanzan de 2 espacios
en 2 espacios en sentido horario, de lo cual se
nota que hay 4 figuras distintas.

Flgura 1 Figura2 Figura3 Figura 4 Flgura 5 Flgura 1731

4+1 4+2 4+3 4 4+3

En el caso del circulo negro se desplaza de 3
espacios en 3 espacios en sentido antihorario, de
lo cual se nota que hay 8 figuras distintas.

Figura 1 Figura2 Figura3 Figurad Figura5 Figura6 Figura7 Figura8 Figura9  Figura 1731

BB L DDDH DD

8+1 842 843 8+4 845 846 847 8+3

Por lo tanto, la figura 1731 es %{Q

Respuesta: %{%

PREGUNTA N.2-24

La figura que se muestra representa un tablero de
madera ABCDEF de forma hexagonal regular cuyos
lados miden 30 cm y una ldmina cuadrada apoyada
sobre él, cuyos lados miden 6 cm. Si la lamina
cuadrada avanza girando por los lados del hexagono,
apoyéndose siempre sobre su vértice y sin deslizarse,
hasta que el vértice P coincida con el vértice C del
hexagono, écudl es la minima longitud en centimetros
que recorrera el punto P?

P



_ UNMSM 2023 -1l

A) 3(5+2v2)n
B) (20+v2)n
C) 17+6v2)n
D) (20+3v2)n
E) 6(3+v2)n

RESOLUCION

Tema: Ruedas, poleas y engranajes

Nos piden la minima longitud que recorreré el
punto P.

El cuadrado va a rodar por los lados del hexédgono
hasta que el punto P coincida con el vértice P.
Analizaremos la rotacién del cuadrado sobre los lados
del hexagono AB y BC.

o) 202
P) E N /“2n(6)%
o2 | o2
150°
A6 6P6 6 6 ¢ o
P !
N
6\ 6v2 N P
6
6
¢
Del gréfico

recorrido del punto P =4 (3n)+2n(3v2)+5n
. recorrido del punto P=171+67y/2 cm
Respuesta: (1 7+ 6\/5) b

PREGUNTA N.° 25

Un barco parte de un punto A ubicado al norte de un
puerto M, al mismo tiempo que otro barco lo hace
desde el punto E ubicado al SE del mismo puerto M.
Si el barco que salié de A recorre 200 millas hacia
el este y llega al puerto N, vy el barco que salié de E
recorre 160+/2 millas hacia el NE, y llega también
al puerto N, écudl es la distancia, en millas, entre el
puerto My el puerto N?

A) 30V15 B) 40417 C) 30414
D) 5034 E) 40434

13

RESOLUCION

Tema: Puntos cardinales

Nos piden la distancia, en millas, entre el puerto M
y el puerto N.

De acuerdo con el enunciado, se tiene la siguiente
gréfica

200

N

160
N
X

45°

45°

40 Ef;,

Del gréfico:

x=4v1202 +2002 =40/34

Por lo tanto, la distancia entre los puertos es 40+/34
millas.

160

Respuesta: 40+/34

PREGUNTA'N.2 26

La figura que se muestra representa una estructura
de alambre formada por 11 hexégonos regulares
congruentes cuyos lados miden 20 cm. Una hormiga
se encuentra en el vértice A y se desplaza solo por el
alambre. ¢Cudl es la longitud minima que recorrera
para pasar por toda la estructura y terminar en el

vértice B?

O

B) 13,80 m

O

C) 14,00 m
E) 1420 m

A) 13,60 m
D) 13,40 m
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RESOLUCION

Tema: Trazo de figuras

Nos piden el menor recorrido.

Condicién: Debe iniciar en A y terminar en B.

— A y B deben ser impares o estar unidos a los
puntos impares mas cercanos y los demés puntos
impares deben ser pares.

ladrillo

Segun lo pedido, nos resulta el siguiente recorrido:

A) 83 B) 100 C) 90
D) 84 E) 85

repite A (inicio)
20 cm 80 cm

RESOLUCION

Tema: Conteo de figuras

Nos piden el menor nimero de lotes.
Segln el gréfico

6Xx4=24 ladrillos — En un lote hay 24 x50=1200 ladrillos
Recorrido _ Longitud total ;| Longitud minima

minimo ~  de la figura de lineas repetidas Sean x lotes —s n.° de ladrillos = 1200x
“54 lados de 20 cm”  4(20)+1(60)+2(80) Para que tenga los 100 millares:
1200x = 100 000
i 12x>1
Recorrido _ 5400) 4 300 = 1380 cm oee 25800
minimo <>13.80m X >
x>83,3
Respuesta: 13,80 m S Xpin=84
PREGUNTA N.° 27 Respuesta: 84

Marco, gerente de la empresa constructora que esté

a cargo de la edificacién del condominio La Portada =~ PREGUNTA N.° 28

del Sol, debe realizar una compra de varios lotes de Un sélido de madera esta formado por 23 cubitos

ladrillos como se muestra en la figura. Si el ingeniero cuyas aristas miden 1 cm, pegados por sus caras,

encargado de la construccién indica que se requieren dos a dos, como se muestra en el figura. Elfas posee,

100 millares de ladrillos de este tipo, ¢cuantos lotes de adicionalmente, 100 cubitos cuyas aristas miden 1 cm

ladrillos, como minimo, comprara Marco? y utilizando algunos de ellos, pegando por sus caras
dos a dos, quiere completar el sélido mostrado hasta
formar un cubo compacto, pero cuya arista sea de
longitud minima. ¢Cuéntos de estos cubitos tendra
que utilizar para construir el cubo compacto?

14
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A) 41 B) 40 C) 42
D) 44 E) 39
RESOLUCION

Tema: Conteo de figuras

Nos piden el minimo nidmero de cubitos que debe

agregar para formar un cubo compacto.

Gréfico cuando sea cubo
(dimensiones iguales)

Tenemos 23
cubitos (dato)

Para formar un cubo, se
deja la mayor dimensién s # cubitos: 4x4x4=64

(4) y se aumentan las otras
hasta llegar al mismo valor.

# cubitos # cubitos
al final al inicio

= 64 - 23 =41

# cubitos a agregar

Respuesta: 41

PREGUNTA N.° 29

En el sistema de coordenadas cartesianas, el triangulo
ABC mostrado tiene como vértice los puntos
A(-3; 1), B(-1; 6) y C(-1; 1). Tomando como eje
de simetria la recta de ecuacién x = 0, se construye
su triangulo simétrico A'B’C’ y luego se construye
el triangulo PQR uniendo los puntos medios de los
lados del triangulo A’B’C’. Determine la suma de las
coordenadas de los vértices del triangulo PQR.

Ciencias Econdmicas y de la Gestion

7.0
TR -
R
4
ERIA
2L
(horomresreres
A) 14 B) 12 C) 15
D) 11 E) 13

RESOLUCION

Tema: Simetrias y reflexiones

Nos piden la suma de coordenadas de los vértices
del tridngulo PQR.

Eje de simetria

Luego, para el triangulo PQR
debemos tomar los puntos
medios de cada lado, asi

[
1

T
T

-4-3-2-1012 34 X

Luego
P+Q+R=(B'+C‘)+(B'+A')+(C'+A‘j
2 2 2
P+Q+R=A'+B'+C'
suma de coordenadas suma de coordenadas
de los vértices del
trianguloA'B'C'
=3+1)+(1+6)+(1+1)
=13

= | de los vértices del =
triangulo PQR

Respuesta: 13
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PREGUNTA N.° 30

En un torneo de fitbol, participaron los equipos Anta,
Bicos, Canta y Dacca, jugando todos contra todos en
una sola ronda. En la figura, se muestra la tabla con
los partidos jugados (PJ), partidos ganados (PG),
partidos empatados (PE), partidos perdidos (PP),
los goles a favor (GF) y los goles en contra (GC) de
cada equipo.

Equipos | PJ | PG | PE | PP | GF | GC
Anta 3 2 0 1 4 3
Bicos 3 2 0 1 3 1
Canta 3 1 0 2 2 4
Dacca 3 1 0 2 2 3

Si Dacca le gané a Anta y Anta le gané a Canta, y
ambos casos por 2 goles a 1, ¢écudl fue el resultado
del partido de Bicos vs. Canta?

A) 4-1 B) 3-2 C)2-0
D) 3-1 E) 2-1
RESOLUCION

Tema: Situaciones deportivas

Nos piden el resultado del partido Bicos vs. Canta.
Como tenemos 4 equipos: Anta(A), Bicos (B),
Canta (C) y Dacca (D); entonces se realizan los
siguientes partidos:

Partidos
Avs. B
m
Dato en tabla:
goles a favor de
o flavor Avs. C
m+2+1=4)| 2 1 |(dato)
m=1
Avs. D
1 2 |(dato)
Bvs. D Dato en tabla:
0 goles a favor de
Dacca = 2
2 =2+0+0
Cvs. D
0

16

Piden:

Bvs. C
X 1%

En la tabla tenemos

de los partidos
nos resulta
——

goles en contra de Bicos=1= m+0+y
goles en contra de Canta=4=2+0+x
gryuTX

=1=1+0+y=>y=0Ax=2
Por lo tanto, Biscos vs. Canta x=2 a y=0.

De forma préactica, se puede usar

goles Bvs.C =GF + GF - GC-GC +(goles Avs.D)
B C A D — o

de la tabla
3+2-3-3+ (241

pordato

golesBvs.C =2ycomogan6B=2a0

Respuesta: 2 -0

CONOCIMIENTOS

ARITMETICA

PREGUNTA N.#31

En las asociaciones del Programa Vaso de Leche de
un distrito limeno, se reparte en forma equitativa un
lote de cajas de leche. Cada asociacion recibe 37 cajas
y sobran 19. Si en el lote hubiera habido 157 cajas
mas, a cada asociacién le hubiese tocado 8 cajas més
y habrian sobrado 8 cajas. ¢Cudntas asociaciones del
Programa Vaso de Leche hay en este distrito?

A) 17
D) 22

B) 21 C) 16

E) 19

RESOLUCION

Tema: Operaciones fundamentales

Sea T el nimero total de lotes de cajas y N el nimero

de asociaciones.

Del enunciado:
T=37N+19
T+157=(37+8)N+8
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Reemplzando (o) en (B)
(37N+19)+157=45N+8
168=8N
21=N

Diversas
Por lo tanto, hay 21 asociaciones en el distrito. Publ i Cac i O n e S

Respuesta: 21

PREGUNTA N.© 32

Con cierto nimero de canicas, el minimo posible,
se puede formar cantidades exactas de grupos con
2, 3 y 5 unidades cada uno. Si se hubiese tenido 4
canicas mas, se hubiera formado una cantidad exacta
de grupos con 7 unidades cada uno. ¢Cuéntas canicas
sobraran al formar grupos de 11 unidades cada uno?

A)
D)
RESOLUCION

Tema: Teoria de divisibilidad
Sea N el niimero minimo de canicas.
Del enunciado:

3 B) 8 C) 5
7 E) 9

N=2 frigonometia
____©° _ esencial
N:% N=MCM(2; 3; 5) A
o
o -
N_& N=30
o i
N+4=7 R&2 Area de regiones

| triangulares Yy

Se observa que: | Eﬂf’.ﬂf’"gmar es

m.imn-ﬂ“’“l

o .o
N=30-60 |N=MCM(30; 7)-60
(o]
N=7-4-56| N=210-60

Se concluye:

N=210x1-60 o

N=150 )% mas...
Luego: °

N=150=11+7
Por lo tanto, si con las canicas forma grupos de 11, |= Lumbf erQs
sobraran 7. a Editores

Respuesta: 7

17
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PREGUNTA N.° 33

De forma equitativa, el jefe de una empresa se
dispone a repartir una utilidad de S/24 960 entre
sus seis empleados. Al momento de firmar la orden,
decide hacerlo en forma directamente proporcional a
sus sueldos e inversamente proporcional al niimero de
inasistencias al centro laboral durante los dltimos seis
meses. Los sueldos de los seis empleados son $/2200,
S/2700, S/2400, $/2800, S/3300 y S/3600; ademas,
el nimero de inasistencias durante los ultimos seis
meses es 4, 3, 2, 5, 6 y 9 dias, respectivamente.
¢Cudl es la diferencia entre la cantidad que hubiera
resultado del reparto equitativo con la menor cantidad
repartida?

A) §/1520
) $/2120
) $/1980
) S$/1840
E) $/1760

B
C
D

RESOLUCION
Tema: Magnitudes proporcionales
Del enunciado

Utilidad DP Sueldo

Utilidad IP N.° de inasistencias

Se cumple

(Utilidad)(N.° de inasistencias)

=cte.
Sualde) e

Reemplazando los datos
Uy x4 Uyx3 Ugx2 Uyxbd Ugx6 Ugx9
2200 2700 2400 2800 3300 3600

Simplificando

dato
+ /—\

Uy _Up_Us _Us_Us_Us_24960_

+\/

Se observa:
*  Menor utilidad: Ug=40 v 60=2400

Si el reparto fuera equitativo
24 960

e Utilidad equitativa: =4160

Nos piden:
4160-2400=1760

Respuesta: S/1760

PREGUNTA N.° 34

Jaime contrata los servicios de Marco durante cierta
cantidad de dias. En este tiempo, Marco debe injertar
cierta cantidad de plantas de manzana de la siguiente
manera: el primer dia debe injertar 3 plantas y por
esta labor debe recibir 5 soles; luego, a partir del
segundo dia, debe injertar 4 plantas més que el dia
anterior y debe recibir 8 soles méas que el pago del
dfa anterior. Si Jaime le pag6 915 soles por todas las
plantas injertadas, écuéntas plantas injerté Marco?

A)-461 B) 435 C) 465
D) 469 E) 495
RESOLUCION
Tema: Progresion aritmética
10 90 3 g0 e
N.edeplantas: 3 7 11 15 (4n-1)
NEE A
+4 +4 +4
Pagoensoles: 5 13 21 29 (8n-23)
N N
+8 +8 +8

Por dato se paga 915 soles por todas las plantas
injertadas:

5+13+21+29+...+(8n-3)=915

%{w}xn=915

V4
—[4n+1]xn=61x15
—n=15
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Piden el nimero total de plantas injertadas

N=3+7+11+15+..+(4n-1)
N=3+7+11+15+...+59

15 sumandos
N= ( 3 +259 ) x15

N =465

Respuesta: 465

GEOMETRIA

PREGUNTA N.© 35

En la figura, el tridngulo ABC representa el borde
de un terreno agricola dividido por el lindero PQ
destinado para el cultivo de maiz en la regién PBCQ
y papas en la regién triangular APQ. Si 5PQ=4BC
y el drea de la regién destinada al sembrio de maiz
es de 900 m?, halle el 4rea de la regién destinada al
cultivo de papas.

B
P
o
o
A Q ¢
A) 1600m?  B) 1500m?  C) 1800 m?
D) 1700 m? E) 1400 m®
RESOLUCION
Tema: Area de regiones triangulares
Nos piden A 5 gpo=x
B
P
o
5n
an\ 900
X
0 o

¢ Se observa que el AAPQ ~ AABC.
¢ Relacién de areas por semejanza

B, ppg _ (4n)?

B, aBc (Sn)2

x _16

x+900 25

25x=16x+16(900)

x=1600

Respuesta: 1600

PREGUNTA N.2 36

En la figura se muestra la instalacién de un sistema
de ventilacién industrial, el cuadrilatero ABCD esta
circunscrito a la circunferencia € (de centro O) que
pasa por los puntos P, Q y R, que también son puntos
de tangencia. Si BC=6 dm, CD=5 dm y el radio de
la circunferencia @ mide 4 dm, halle AD.

A R D
A) 14 dm B) 15dm C) 16 dm
D) 15,5dm E) 14,5dm
RESOLUCION

Tema: Circunferencia
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« BP=BQ=R-=4 RESOLUCION

Tema: Tronco de cilindro
Teorema en circunferencia Nos piden V.
« CT=CQ=2yDR=DT=3 W: volumen del tronco de cilindro

» AO es bisectriz
* DNAOR es notable de 377

AR=3(0OR)=12
. x=15

Respuesta: 15 dm

PREGUNTA N.2 37

En la figura, se observa un tronco de arbol, talado

de forma de un tronco de cilindro circular recto. Si + NDCH (notable de 37°)
la base eliptica de eje mayor DC forma con la base DH=4 R—2
circular un &ngulo diedro de 37° y las longitudes de - =% o A=
las generatrices méxima y minima miden BC=5 dm
y AD=2 dm, respectivamente, halle el volumen del
tronco del arbol. V.. =122 x (ﬁj

T

C W’I‘: 14n

¢ Volumen del tronco de cilindro

Respuesta: 147 dm®

ALGEBRA

PREGUNTA N.° 38
La edad que tendré dentro de tres afios es menor
al doble de la edad que tuve hace seis anos. Si atn

B no cumplo los veinte anos y el valor numérico de mi
edad actual esté representado por un niimero entero,
A) 151 dm3 determine la minima edad, en afnos, que podria tener.
B) 16mdm>
C) 12n dm? ‘g) 1?
D) 14 dm’ c)) "
E) 10 dm D) 19
E) 15

20
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RESOLUCION

Tema: Desigualdades

-6 +3

N T
Pasado Presente Futuro
| x-6 | X x+3

Del enunciado
x+3<2(x=6) A x<20 A xeZ™
x+3 <2x-12
15<x

— 15<x<20

16

* Xmin=
Respuesta: 16

PREGUNTA N.° 39

Mbnica, Norma y Paola concurren a un mismo puesto
de venta de verduras de un mercado para comprar
papas y cebollas, de acuerdo con la informacién dada
en la siguiente tabla:

Papas (kg) | Cebollas (kg)
Ménica 3 2
Norma 4 3
Paola 15 7

Si por la compra de ambos productos Ménica y
Norma pagaron 13,80y 19,10 soles, respectivamente,
determine cuéntos soles pagd Paola en total.

A) 62,70
) 53,90
) 59,50
) 61,60
E) 64,80

B
C
D
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RESOLUCION

Tema: Sistema de ecuaciones
Sea S/x el costo de un kilo de papa y S/y el costo de
un kilo de cebolla.

Del enunciado, se tiene
3x+2y=13,8
4x+3y=19,1

(I)
(I

Multiplicamos por 3 a la ecuacién (I) y por 2 a la
ecuacion (II).
Ox+6¢=41,4
8x+69=38,2
x=3,2

Reemplazando en
3x+2y=13,8
3(3,2)+2y=13,8

— y=21

>_

Por lo tanto, Paola pagara
15x+7y=15(3,2)+7(2,1)=5/62,70

Respuesta: 62,70

PREGUNTA N.° 40

La cantidad de unidades de un articulo que los
fabricantes estan dispuestos a ofrecer y la cantidad
de unidades de dicho articulo que los consumidores
estan dispuestos a comprar, cuando el precio del
articulo es p soles, estan dadas, respectivamente, por
q=p2+5p—100 y q=350-2p

Determine la cantidad de unidades que los consumi-
dores estan dipuestos a comprar cuando esta cantidad
coincide con la ofrecida por los fabricantes.

RESOLUCION

Tema: Ecuacién cuadratica
Por condicién del enunciado
oferta=demanda

p?+5p-100=350-2p

22

p*+7p-450=0
U

P -18
(p+25)(p-18)=0

p=-25 v p=18 v
|
p>0

Reemplazando en
q=350-2p
q=350-2(18)

~ q=314

Respuesta: 314

TRIGONOMETRIA

PREGUNTA N.2 41

Un futbolista da un pase a su compariero ubicado
a 25 metros de su posicién. Al dar el pase, el balén
genera un angulo de elevacién de 6° con la horizontal.
Si‘la distancia horizontal que recorre el balén es
determinada por la expresién

d=>50sen (% 6°J metros,

calcule dicho dngulo de elevacion.

A) 45°
B) 36,5°
C) 30°
D) 37,5°
E) 53,5°

RESOLUCION
Tema: Razones trigonométricas de angulos notables

Por condicién: d=50sen (% 9°)
4
—25=50sen gﬂ"

Se obtiene:

sen (i 6°)
5

1
2
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Luego: Del gréfico
cosoL= 24
ge=30°—>e=37,5° 32

— coso= 3
- El &ngulo de elevacién es 37,5°

Respuesta: 37,5° También: cos 0= 324 ; m

PREGUNTA N. 42
3_32+4m

En la figura, se representa la instalacién de una - ==
antena de radio sujeta por medio de los cables OA, 4 48
OB, CA y CB, a los puntos fijos O y C, ubicados en m=4

el suelo. Determine la longitud de la antena de radio,
conociendo que 1,3 metros de su longitud esta debajo
de la superficie y las longitudes de los cables OA y OB - longitud de la antena = 37,3
miden 48 y 32 metros, respectivamente.

— longitud de la antena=32 + m + 1,3

Respuesta: 37,3 m

A
LENGUAJE
o
PREGUNTA N.° 43
B El lenguaje, como sistema estructurado, cumple, en
4 el medio social, una serie de funciones. Segtn lo
£ “1 | & mencionado, identifique la alternativa que relaciona
o ! C correctamente la columna de las funciones del
lenguaje con la de los enunciados.
[ Metalingtiistica
A) 36,3m II. Apelativa
B) 38,3 m III. Estética
C) 36,7m
D) 37,7m . Dime cuéntos anos cumplirés en agosto.

a
E) 373m b. iQué belleza de espiritu tiene esa ninal!
c. La palabra diptongo tiene tres silabas.

RESOLUCION
Tema: Razones trigonométricas de dngulos agudos g; is’ ﬁz’ giz
Se fiene 0) Ic, Ila, Ilb
D) Ib, llc, llla
24 ‘ E) Ic, llb, llla
24 /%
32
L [ "

23
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RESOLUCION

Tema: Funciones del lenguaje

El lenguaje, desde un enfoque comunicativo, cumple
seis funciones: representativa, expresiva, apelativa,
poética, metalingtiistica y fatica. El predominio de
una de ellas, en un enunciado, esta en relacién con
la intencién comunicativa del hablante o emisor. Por
ejemplo, en La palabra diptongo tiene tres silabas, la
funcién que predomina es la metalingtiistica, pues el
hablante busca informar en términos gramaticales,
mientras que en el enunciado Dime cudntos anos
cumplirds en agosto, prevalece la funcién apelativa,
ya que se busca una respuesta verbal en el receptor.
Por dltimo, en iQué belleza de espiritu tiene esa
nina! Destaca la funcién estética porque emplea un
lenguaje connotado al no hablar de espiritu como un
ser inmaterial, sino de los sentimientos de la persona.

Respuesta: Ic, Ila, lllb

PREGUNTA N.© 44

El fonema es la unidad abstracta minima que puede
ser clasificada en atencién a diversos criterios: modo
de articulacién, punto de articulacién y accién de
cuerdas vocales. Considerando esta definicidn,
identifique la alternativa en la que todas las
consonantes que conforman las palabras respectivas
son alveolares.

A) Arana, fino, llamas

B) Celoso, arancel, sala

C) Patrafia, meloso, canino
D) Veloz, canoso, verdoso
E) Baladi, sucesivo, calamar

RESOLUCION

Tema: Sonidos del lenguaje

Los fonemas consonanticos presentan rasgos mini-
mos que los caracterizan y por los cuales se pueden
clasificar segtin algunos criterios. Por el punto de ar-
ticulacién, las consonantes se clasifican en bilabiales,
dentales, alveolares, palatales, etc. Las consonantes
alveolares se producen cuando el &pice de la lengua
se desplaza hacia los siguientes alveolos: /n, 1, s, 1, r/.

Respuesta: Celoso, arancel, sala



PREGUNTA N.° 45

La Real Academia Espanola (2010) controla el
correcto silabeo ortogréfico de las palabras mediante
las reglas vigentes. De acuerdo con ello, identifique
la alternativa que presenta adecuado silabeo
ortogréfico.

A) E-xu-dar, om-i-no-so, con-stre-fir

B) Co-hi-bi-do, e-xce-len-te, arz-o-bis-po
C) Al-ha-jas, arc-an-gel, co-ha-bi-ta-cién
D) A-dhe-ri-do, e-xa-brup-to, oc-ci-sos

E) De-sam-pa-rar, in-er-me, bien-ve-ni-do
RESOLUCION

Tema: Silaba

La minima unidad de la escritura es la silaba
ortogréfica. Para separar en silabas ortogréaficas una
palabra, debe considerarse algunas reglas como el
caso de la letra h, la cual entre consonante y vocal
forman una sola silaba o que esta misma letra,
colocada entre dos vocales, no impide la formacién
de diptongo. Por ejemplo, a-lha-jas, cohi-bi-do.

Respuesta: A-dhe-ri-do, e-xa-brup-to, oc-ci-sos

PREGUNTA N.° 46

El acento escrito es un signo diacritico que permite
reflejar, por escrito, el acento de las palabras segin
un sistema de reglas ortogréficas. Teniendo en cuenta
esta afirmacién, marque la alternativa que presenta
el uso correcto de la tilde.

En el sugerente grafiti se lefa: “Se prohibe orinar”.
Los biochips son usados en investigacién
genética.

La caida de aquel régimen totalitario era
inminente.

Saqué la vélvula y llevéla a reparar rapidamente.
Los nombres de los férceps dentales son multiples.

RESOLUCION

Tema: Acentuacién escrita

El acento de algunas palabras se marca, en la
escritura, con una tilde o acento escrito en funcién a
ciertas reglas ortogréficas, las cuales permiten reflejar
la pronunciacién correcta de las palabras. Para ello,
se emplean tanto reglas generales como especiales de
acentuacién escrita. Por ejemplo, la palabra prohibe
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lleva tilde especial roburica. Hay casos en los que
la tildacién depende del contexto, pues las palabras
pueden presentar acento libre como el caso de saque
o saqué. Las palabras agudas, cuando terminan en
letra s precedida de otra consonante, no llevan acento
escrito. Es el caso de la palabra biochips que no se
tilda. Caso contrario, son las palabras graves que si
se tildan si terminan en letra s y forman un grupo
consonantico como en cldrens o biceps.

Respuesta: 1Los nombres de los férceps dentales son
multiples.

PREGUNTA N.© 47

Considerando la compleja red de relaciones que se
establecen entre los significados de las palabras, lea
el siguiente texto y elija la alternativa que presenta
la correcta relacién seméntica entre los términos
subrayados.

En la fiesta, coincidié con algunos hombres célibes
que habia conocido en la reunién vespertina.
A continuacién llegaron més invitados y, entre
ellos, algunas mujeres hermosas que motivaron el
despliegue seductor de los solteros. El, en cambio,
permanecia inmune a las miradas y gestos femeninos;
su época vulnerable lo habia curtido bastante, lo
habfa transformado.

A) Sinonimia y antonimia
B) Paronimia y sinonimia

C) Hiponimia y paronimia
D) Meronimia e hiponimia
E) Paronimia y meronimia

RESOLUCION

Tema: Relaciones semanticas

La semaéntica, como componente de la gramética,
estudia el significado de las unidades lingtiisticas,
tales como las palabras, las frases, etc., asi como las
relaciones que se establecen entre ellas a través de
sus significados. Entre estas relaciones encontramos
a la sinonimia, que se presenta cuando las palabras
tienen significado idéntico o muy similar: cémodo-
confortable, célibes-solteros. Por otro lado, la
antonimia se da cuando una de las palabras contiene
un rasgo que se contrapone a la otra, por ejemplo,
confiado-receloso, inmune-vulnerable.

Respuesta: Sinonimia y antonimia
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PREGUNTA N.° 48

Dependiendo de la estructura sintactica en que
acontece, el adjetivo puede desempeniar las funciones de
modificador directo, atributo o complemento predicativo.
De acuerdo con lo expuesto, senale la opcién en la que
el adjetivo cumple la funcién de atributo.

A) Todas mis amigas son ingenieras.

) Su discurso debe parecer sincero.

) Nuestro contrato ya fue renovado.
) Encontré contentos a mis abuelos.
E) Mi tia es una mujer emprendedora.

B
C
D

RESOLUCION

Tema: El predicado

Dentro de la oracién, el adjetivo puede cumplir la
funcién de modificador directo cuando se vincula
al sustantivo (ntcleo del sujeto) sin utilizar un nexo.
Asi mismo, el adjetivo puede cumplir la funcién
de complemento atributo en el predicado cuando
estd acompafnado de un verbo copulativo (ser,
estar, parecer, permanecer y vacer). La funcién
de complemento predicativo la realiza el adjetivo
en el predicado cuando se acomparia de un verbo
predicativo o no copulativo (cantar, comer, escribir,
padecer, etc.). En ambos casos, los verbos que
acompanan al adjetivo pueden presentarse en forma
simple (con una palabra) o perifrastica (con una
frase). Analicemos cada una de las oraciones.

* Todas mis amigas son ingenieras. (La palabra
subrayada es un sustantivo que funciona como
complemento atributo, no es un adjetivo).
Nuestro contrato va fue renovado. (La frase
subrayada es una perifrasis verbal en voz pasiva
que funciona como el nicleo del predicado).
Mi tia es una mujer emprendedora. (Lo subrayado
es el complemento atributo, pero el nicleo es el
sustantivo “mujer”).

Su discurso debe parecer sincero. (La palabra
subrayada es un adjetivo que funciona como
atributo; “debe parecer” es un verbo copulativo
en forma de perifrasis verbal).

Encontré contentos a mis abuelos. (La palabra
subrayada es un adjetivo que funciona como
complemento predicativo, pues se acomparia del
verbo predicativo “encontré”).

Respuesta: Su discurso debe parecer sincero.

UNMSM 2023 -1

26

Academia ADUNI

PREGUNTA N.° 49

Las oraciones pueden clasificarse de acuerdo a la
actitud que tiene el hablante respecto del enunciado
que emite. Segun ello, identifique la alternativa que
relaciona, correctamente, las clases de oraciones con
los enunciados

. Interrogativa directa parcial

Interrogativa indirecta total

. Dubitativa
IV. Exhortativa
a. Cuidate mucho, estimado amigo.
b. Probablemente sepan a dénde fuiste.
c. ¢Quién te ayudé a corregir el texto?
d. Les consulté si querian hablar conmigo.
A) 1d, Ilc, Illb, Va
B) Ib, Ila, Ilic, IVd

C) I, Iid, Ilb, IVa
) Ic, IId, 1lla, Vb
E) Ib, Ilc, Illd, IVa

RESOLUCION

Tema: Clases de oracién

La oracién se puede clasificar tomando en cuenta
algunos criterios. Segin la intencién del hablante
o emisor, las oraciones pueden ser enunciativas
(informan), dubitativas (indican duda), exclamativas
(expresan emociones), desiderativas (manifiestan
un deseo), interrogativas (preguntan) y exhortativas
(expresan orden, peticiéon o ruego). Las oraciones
interrogativas se dividen en dos tipos: directas (con
signos de interrogacién escritos) e indirectas (sin
signos de interrogacién escritos). Estas dos oraciones
se dividen, a su vez, en totales (exigen como respuesta
“si” 0 “no’) y parciales (no exigen como respuesta “si”
0 “no’). De acuerdo con lo explicado, identifiquemos
de qué tipo son las oraciones propuestas:

¢ Cuidate mucho, estimado amigo. (Es una oracién
exhortativa)

Probablemente sepan a dénde fuiste. (Es una
oracién dubitativa)

¢Quién te ayudé a corregir el texto? (Es una
oracion interrogativa directa parcial)

Les consulté si querian hablar conmigo. (Es una
oracién interrogativa indirecta total)

Respuesta: Ic, 11d, IlIb, [Va



PREGUNTA N.2 50

El uso de las letras maytsculas en la lengua espanola
se rige por las normas de la RAE. Considerando estas
reglas, seleccione la opcién con el adecuado empleo
de estas letras.

Destacados poetas y poetisas se reunieron por
aniversario del Rimac Histérico.

La antigua Casa de La Cultura fue sustituida por
el Instituto Nacional de Cultura.

Una variada programacién ofrece la 26 Feria
Internacional del Libro de Lima.

La Revolucién Francesa se inici6 el 14 de julio
de 1789 con la toma de la Bastilla.

E) La capital de los Estados Unidos Mexicanos es la
reconocida Ciudad de México.
RESOLUCION

Tema: Uso de las mayusculas

Las mayusculas son letras que permiten destacar la
importancia de una palabra o frase dentro del texto
escrito. Las reglas para su uso estan estipuladas en el
libro Ortografia de la lengua espanola publicado por
la Real Academia Espanola (RAE) y la Asociacién
de Academias de la Lengua Espanola en el ano
2010. De acuerdo con lo expuesto, analicemos cada
alternativa para determinar dénde se han empleado
correctamente las mayusculas:

a. Destacados poetas y poetisas se reunieron por
el aniversario del Rimac Histérico. (Incorrecto,
el adjetivo “histérico” debe escribirse con
minuscula.)

La antigua Casa de La Cultura fue sustituida por
el Instituto Nacional de Cultura. (Incorrecto, el
articulo “la” debe escribirse con minuscula.)
Una variada programacién ofrece la 26° Feria
internacional del Libro de Lima. (Incorrecto,
el adjetivo “Internacional” debe escribirse con
mayuscula.)

La Revolucién Francesa se inicié el 14 de julio
de 1789 con la toma de la Bastilla. (Incorrecto,
el gentilicio “francesa” debe escribirse con
mindscula.)

La capital de los Estados Unidos Mexicanos es
la reconocida Ciudad de México. (Correcto. El
nombre oficial del pais de México es Estados
Unidos Mexicanos)

Respuesta: La capital de los Estados Unidos Mexicanos
es la reconocida Ciudad de México.
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LITERATURA

PREGUNTA N.° 51

Se entiende que el posmodernismo peruano es el que
precede a la aparicién de la vanguardia poética. Este
periodo literario hereda elementos del modernismo
de comienzos del siglo XX, abandona algunos y aporta
unos nuevos. Determine los elementos presentes en
la escritura posmodernista peruana.

A) Presencia de la dimensién politica en los
textos, mencién del pasado histérico y reflexion
metafisica

B) Importancia de lo sensorial, fuerte impacto de
lo cromaético y presencia de la lucha de clases
sociales

C) Fuerte presencia de los sentidos para captar

olores y sabores, monocromismo y tendencia

nacionalista

Uso de la musicalidad, importancia de lo sensorial

y presencia de ambitos locales pueblerinos

Afirmacién de lo nacional, acentuada presencia

de elementos naturalistas y propensién hacia el

realismo

D)

RESOLUCION

Tema: Posmodernismo peruano

El posmodernismo se define como un movimiento
artistico de transicién entre el modernismo vy la
vanguardia. Por lo tanto, hay elementos modernistas
que superar, como el exotismo y la grandilocuencia
en el lenguaje, apelando a una sencillez formal y un
retorno a lo cotidiano, a lo personal y anecdético.
Sin embargo, conservan algunos rasgos modernistas
como la admiracién por la belleza formal, la
musicalidad, el color y el empleo de iméagenes
sensoriales. Asimismo, enfatizaron la vida provinciana
escritores como Abraham Valdelomar que nos
presenta y describe un pueblo o aldea de pescadores
en Pisco, escenario del cuento criollo “El caballero
Carmelo”.

Respuesta: Uso de la musicalidad, importancia de lo
sensorial y presencia de ambitos locales pueblerinos
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PREGUNTA N.2 52

Lea, con antecién, el siguiente texto:

“No carece nuestra raza de electricidad en los nervios
ni de fésforo en el cerebro; nos falta, si, consistencia
en el musculo i hierro en la sangre. Anémicos i
nerviosos, no sabemos amar ni odiar con firmeza.
Versétiles en politica, amamos hoi a un caudillo hasta
sacrificar nuestros derechos en aras de la dictadura; i
le odiamos manana hasta derribarle i hundirle bajo un
aluvién de lodo y sangre. Sin paciencia de aguardar
el bien, exijimos improvisar lo que es obra de la
incubacién tardia, queremos que un hombre repare
en un dia las faltas de cuatro jeneraciones. La historia
de muchos gobiernos del Perti cabe en tres palabras:
imbecilidad en accién; pero la vida toda del pueblo
se resume en otras tres: versatilidad en movimiento”.
De acuerdo con el fragmento citado del “Discurso del
Politeama”, de Manuel Gonzéles Prada, se deduce
que el autor

exige ser pacientes cuando se espera la llegada
de un gobernante justo.

es condescendiente con la improvisacién cuando
se elige a un presidente.

denuncia la inteligencia con la que el pueblo
reclama cambios inmediatos.

aplaude el modo en que se rechaza las dictaduras
que oprimen al pueblo.

E) demanda delos peruanos estabilidad y coherencia
en su forma de actuar.
RESOLUCION

Tema: Realismo peruano

La guerra del Pacifico transformé a Manuel
Gonzalez Prada, quien realizé sus principales
aportes intelectuales en el terreno de las letras como
en la poesia; pero que a partir de este suceso bélico
también hizo aportes en el campo politico. Enfatizé la
accién haciendo eco de un proverbio chino: “Saber
sin actuar es no saber nada”. Pero este actuar debe
corresponderse con el espiritu de transformacién
y modernizacién, el pais denunciando los males
sociales y exhorta a los peruanos a actuar en
consecuencia con estos ideales, los cuales se pueden
desarrollar, pero no en un corto plazo, menos con
acciones improvisadas y con una actitud versatil,
voluble o inestable.

Respuesta: demanda de los peruanos estabilidad y
coherencia en su forma de actuar.
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PREGUNTA N.2 53

F16. 176. PENELOPE AND TELEMACHUS

Ilustracién de Bonaventura Génelli (1798 - 1868)

En la ilustracién, basada en la Odisea, se observa al
joven Telémaco y a su madre, quien aparece al lado
del telar. Esta escena recuerda que la reina Penélope
elabora un sudario para Laertes, padre de Odiseo,
el mismo que deshace por las noches, porque ella

busca prolongar su tarea el mayor tiempo posible
para no elegir un nuevo esposo.

intenta desdenar a los numerosos pretendientes
que se hospedan en el palacio.

decide molestar a los pretendientes que abusan
continuamente de su hospitalidad.

prefiere mantenerse fiel y dentro de la castidad
hasta concluir su labor doméstica.

rehisa casarse con cualquier pretendiente que
sea foraneo de la isla de Itaca.

RESOLUCION

Tema: Clasicismo griego

La epopeya la Odisea, atribuida al aeda Homero,
narra lo sucedido con el héroe griego Odiseo (Ulises
en latin) después de salir triunfador en la guerra
contra Troya. Odiseo pasa muchas peripecias para
regresar a su patria [taca: es retenido siete afios en
la isla de la ninfa Calipso, es liberado, su balsa es
destruida por el dios Poseidén y llega naufrago al
pais de los feacios donde es ayudado por el rey
Alcinoo, quien le ofrece un gran banquete, Odiseo
revela su identidad y cuenta sus aventuras. Mientras
esto ocurria, en Itaca, el palacio de Odiseo es visitado
por muchos pretendientes, los cuales desean casarse
con la reina Penélope. Su hijo Telémaco se indigna



por la presencia de los pretendientes, porque estos
abusan de la hospitalidad y se comen los bienes de
Qdiseo, y hasta abusan de sus esclavas. Debido a la
exigencia de los pretendientes, Penélope promete
tejer un sudario para Laertes, el padre de Odiseo, v,
cuando lo termine, elegira a un nuevo esposo, pero
ella lo tejia por el dia y lo destejia por la noche. Esto
lo hacia para ganar tiempo y esperar asi el regreso de
su esposo Odiseo. Lamentablemente, fue descubierta
por una esclava, quien les avisé a los pretendientes
del engano. En la ilustracién de la pregunta, de
Bonaventura Génelli (1798-1868), se muestra como
Penélope no tiene mucho animo para tejer el sudario,
lo cual revela que, en el fondo, no queria elegir a un
nuevo esposo, porque ella abrigaba la esperanza de
que algin dia Odiseo volveria.

Respuesta: busca prolongar su tarea el mayor tiempo
posible para no elegir un nuevo esposo.

PREGUNTA N.° 54

«Dfas van dfas vienen. En una hermosa noche de
luna, el zorro encontré al conejo a la orilla de un
pozo. El conejo estaba tomando agua: “iAh! -le dijo
el zorro—, ahora caiste. Ya no volverés a enganarme.
Te voy a comer”. El conejo le respondié: “Esta bien,
pero primero ayidame a sacar ese queso que hay en
el fondo del pozo. Hace rato que estoy bebiendo v no
consigo terminar el agua”. El zorro miré, y sin notar
que era el reflejo de la luna, dijo: “iQué buen queso!”
Y se puso a beber. El conejo fingia beber tanto que
el zorro tomaba el agua con todo su emperno. Tomé
hasta que se le hinché la panza, que rozaba el suelo. El
conejo le pregunté: “¢Puedes moverte?” El zorro hizo
prueba y, sintiendo que le era imposible, respondi6:
“No”. Entonces el conejo fugé».

En la estructura narrativa de la novela El mundo es
ancho y ajeno, y a partir del fragmento citado, se
puede reconocer que Ciro Alegria

describe la rivalidad que existe entre los animales
del mundo andino.

inserta en la trama un relato oral, como un cuento
popular didéactico.

simboliza los conflictos sociales de la poblacién
indigena en los Andes.
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D) representa el prop6sito pedagdgico que existe a
lo largo de la novela.

E) describe alos animales como parte de una historia
ajena a lo narrado.

RESOLUCION

Tema: Indigenismo peruano

Ciro Alegria incorpora en sus novelas narraciones
que pertenecen a la tradicién oral andina. En este
universo, el narrador oral cumple un rol importante
que se expresa en su habilidad en el arte de la
palabra: este cuenta sus historias para ser oido, para
una audiencia que esté atenta a su narracién. En el
fragmento citado, reconocemos un fabulador que
se alimenta de la experiencia cotidiana. Entre estos
narradores orales estd Amadeo lllas, en cuya voz se
relatan conocidos cuentos de la literatura oral andina.

Respuesta: inserta en la trama un relato oral, como un
cuento popular didactico:

PsicoLoaGia

PREGUNTA N.° 55

John Locke, representante del empirismo, plante6 las
siguientes interrogantes.

“Supongamos que la mente es, como nosotros
decimos, un papel en blanco, vacio de caracteres, sin
ninguna idea: ¢cé6mo se llena? éde dénde procede el
vasto acopio, que la ilimitada y activa imaginacién
del hombre ha grabado en ella con una variedad
casi infinita?”.

Para Locke, la respuesta a las preguntas planteadas
se centra en

A) la experiencia, en la que se fundamenta todo el
conocimiento.

B) lo innato, pues la herencia brinda las bases del
aprendizaje.

C) la percepcién, que permite asimilar los estimulos
del medio.

D) el interés, que es componente basico de la
motivacién humana.

E) el lenguaje, que es una herramienta basica de

comunicacion.
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RESOLUCION

Tema: Aprendizaje

Dentro de los enfoques del aprendizaje encontramos
la influencia de propuestas filoséficas de racionalistas,
naturalistas y empiristas. Mientras que para el
racionalismo e innatismo el aprendizaje se fundamenta
en las aptitudes con las que nace una persona o en las
capacidades que ira desarrollando, como por ejemplo
las percepciones; para los empiristas como John
Locke, el aprendizaje se sustenta en la experiencia
del sujeto en contacto con una realidad objetiva
externa a él (sujeto cognoscente o aprendiente). La
postura empirista influyé determinantemente en el
enfoque del aprendizaje propuesta por la psicologia
conductista.

Respuesta: la experiencia, en la que se fundamenta todo
el'conocimiento.

PREGUNTA N.© 56

La afectividad, en su descripcién, tiene diferentes

estados que la caracterizan. Las diferencias entre

estos son sutiles y, en el habla cotidiana, los
usamos indistintamente. Relacione la definicién
correspondiente con cada estado afectivo.

[. Respuesta motora y psicofisiolégica sibita, de alta
intensidad y de corta duracion, necesaria para la
supervivencia.

II.- Impacto afectivo, consciente, aprendido, de mayor
duracién y profundidad, cuyas manifestaciones
se pueden ocultar.

[ll. Estado afectivo de mayor intensidad, con fuerte

inclinacién, hacia algo o alguien que nos agrada

y que influye en la voluntad.

Pasién

Emocién

c. Sentimiento

op

A) Ic, IIb, llla
B) Ib, Ila, Illc
C) Ia, Ilc, Illb
D) I, IIa, IlIb
E) Ib, Ilc, llla

RESOLUCION

Tema: Afectividad
Sobre las manifestaciones de la afectividad:



[. Las emociones son procesos psicolégicos de alta
intensidad psicoldgica v fisiolégica (vegetativa).
Debido a los grandes cambios que produce en
el organismo, su duracién tiende a ser corta;
ademaés, las emociones son muy importantes en
la adaptacién frente a situaciones amenazantes
y promueven la supervivencia.

Los sentimientos, en cambio, son afectos
profundos, dirigidos a objetos significativos,
duraderos, pero de baja intensidad (por tanto,
disimulables o controlables), son procesos
superiores, es decir, aprendidos y adquiridos con
el desarrollo de la conciencia.

Las pasiones son similares a los sentimientos,
pero gozan de una importante intensidad, pueden
llegar a ser tan profundas que el sujeto que las
desarrolla termina por someterse a ellas, es decir,
doblegan su voluntad.

IL.

111

Respuesta: 1b, Iic, llla

PREGUNTA N.2 57

La creatividad es la capacidad del ser humano
para inventar o innovar cosas. Estas pueden
ser objetos fisicos, ideas, representaciones o
simplemente fantasias. En relacién con la aplicacién
del pensamiento creativo, determine qué situaciones
planteadas se pueden denominar como tales.

[. Francisco es una persona que le interesa estar
siempre a la vanguardia, por lo cual de manera
continua investiga en internet qué novedades hay
respecto a la ensenanza.

A Ernesto le gusta desarrollar un trabajo activo
con sus alumnos, promoviendo que participen
haciendo preguntas por mas improbables que
parezcan y cuantas mas, mejor.

Juan incluye diversos materiales en sus clases
(hojas de plantas, objetos con diferentes texturas,
paseos y otros): los considera valiosos para
pensar de maner diferente.

Manuel, profesor de primaria, prepara sus clases
con minuciosidad como le han sugerido hacerlo;
su objetivo es que sus alumnos presten atencién
durante la clase.

II.

111

V.

A) 1yl
D) solo III

B) [IyIV C) Iyl

E) IylV
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RESOLUCION

Tema: Pensamiento creativo

El pensamiento se caracteriza por la bisqueda de la
solucién de problemas de manera flexible, original
y fluida.

La originalidad refiere a la tendencia del
pensamiento a ir por caminos que no sean los
usuales o convencionales, se trata de innovar y
tomar incluso aquellos caminos que otros podrian
considerar como “absurdos” o “improbables”; la
fluidez se manifiesta en la productividad que puede
alcanzar el pensamiento para dar distintas y multiples
soluciones al mismo problema, v la flexibilidad hace
referencia al evitar la rigidez y seguir considerando el
revisar y modificar nuestras respuestas o formas de
evaluar al problema.

Respuesta: 11y III

PREGUNTA N.° 58

Las teorfas del aprendizaje son diversas y permiten
realizar la descripcién de un proceso a través del cual
una persona o un animal aprende algo. Estas teorias
pretenden entender, anticipar y regular la conducta
a través del disenio de estrategias que faciliten el
acceso al conocimiento. Relacione cada una de las
descripciones con la teoria que le corresponda.

I. Todos felicitaron a Julio por lograr que su
magqueta-volcan “erupcione”. El considers las
indicaciones de su docente y sus investigaciones.
Gracias a que domina aritmética y algebra, Rosa
comprendié rapidamente la clase nueva de
trigonometria.

El abuelo de Tito le dice a su padre: “No le debes
dejar ir a la calle a jugar con sus amigos; ahora
ultimo, cuando habla, dice muchas lisuras”.
Significativa

Observacional

Por descubrimiento

1L

A)
B)
Q)
D)
E)

Ia, IIb, Illc
Ia, Illc, b
Ic, IIb, Illa
Ic, Ila, IlIb
Ib, 1la, Illc
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RESOLUCION

Tema: Teorias de aprendizaje
Sobre las teorias del aprendizaje podemos afirmar
y relacionar:

I.  Aprendizaje por descubrimiento: su autor, Jerome
Bruner, propone que el estudiante debe explorar
y descubrir por si mismo la teoria a partir de los
materiales que le facilite el docente y en el que ird
usando su razonamiento inductivo. El estudiante
aprende viendo, haciendo e investigando.

II. Aprendizaje significativo: su autor, David Ausubel,
plantea que el aprendizaje resulta sustancial
o significativo cuando el estudiante es capaz
de vincular un conocimiento nuevo con las
estructuras cognoscitivas previas con las que ya
cuenta a través de ideas enganche o puntos de

anclaje.
II1.

Aprendizaje observacional o modelamiento: uno
de sus autores, Albert Bandura, demostré que
las personas aprenden a partir de la observacién
y reproduccién de las conductas de un modelo:
Permite entender cémo se adquieren actitudes o

patrones de comportamiento social.
Respuesta: Ic, Ila, Illb

PREGUNTA N.2 59

Los componentes del aprendizaje autorregulado
estdn modulados por las influencias personales:
conocimiento del alumno, metacognicién, metas
y reacciones emocionales; por las influencias
conductuales: autoobservacién y autoevaluacidn;
y por las influencias ambientales: oportunidades
y reforzadores. Asi, las funciones del profesor que
promuevan un aprendizaje autorregulado serian

[. diagnosticar y comprender las necesidades,
intereses y objetivos individuales del estudiante,
para ayudarlo a definir sus objetivos en relacién
con los de su aprendizaje.

fomentar que el estudiante revise, evalie y elija
el tipo de actividad de aprendizaje para cada
situacién, la habilidad exigida y el nivel de
dificultad previsto, para asumir el control de este.
promover la anticipacién en la cantidad de
esfuerzo y tiempo que exige la tarea, el tipo de

IL.

111
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recompensa y el efecto sobre el conocimiento que
ya tiene el estudiante, demostrando atencién e
interés real.

A)
B)
C)
D)
E)

[Tyl
solo Il y III
solo [y III
solo 11
solo |

RESOLUCION

Tema: Teorias cognitivas de aprendizaje

El aprendizaje autorregulado es un proceso mediante
el cual los aprendices dirigen de forma sistemética sus
pensamientos, sentimientos y acciones hacia el logro
de sus metas (Zimmerman y Schunk: 2001). Tanto
los psicélogos de orientacién conductista como los
de orientacién cognitivista han investigado sobre la
autorregulacién. Mientras que para el conductista la
autorregulacion se evidencia en cémo el estudiante
elige sus propias recompensas, regule su tiempo y elija
sus actividades; para el cognitivista la autorregulacién
implica el cémo el estudiante es capaz de orientar
sus-propios procesos metacognitivos, sus estrategias
afectivas (que realice actividades de su agrado) y
motivacionales (que tenga claro las metas y objetivos
que persigue y el esfuerzo que ello implicard).

Respuesta:- 111 y.11l

PREGUNTA N.° 60

Las normas de convivencia expresan formas de
comportamiento en el contexto de una interaccién
saludable y democrética. Para su elaboracién dentro
del aula, se requiere la participacién conjunta de
docentes y estudiantes. Marque la alternativa donde
se aprecian normas de convivencia.

I. No dejar la basura en las calles.

I[I. Llamar a las personas por su nombre.

[ll. Sentir agrado por los comparieros.

IV. Levantar la mano para poder hablar.

A) Tyl
B) Iy IV
C) Myl
D) Iyl
E) IylV



RESOLUCION

Tema: Bases socioculturales del psiquismo y
conducta humana.

Las normas de convivencia son un conjunto de
reglas o directrices que deben seguir los participantes
dentro de un grupo y en un contexto determinado.
Las normas son un medio para que se cumplan los
deberes y se ejerzan los derechos reconocidos de
todos los participantes del grupo u organizacién. En
este caso, la pregunta senala que las normas estan
referidas al contexto del aula. Por lo tanto, serfan
normas de convivencia el llamar a cada participante
por su nombre como una actitud de respeto a la
identidad de cada compariero y el levantar la mano
para poder hablar como una cuestién de respeto al
grupo y a su organizacion. Evitar dejar la basura en la
calle seria una norma en otros contextos como el de la
comunidad vecinal, por tanto se excluye de la clave.

Respuesta: 11y IV

Ebucacion Civica

PREGUNTA N.° 61

En el Perd, entre los mecanismos de participacion
ciudadana previstos por la ley, aquel que involucra
expresa y fundamentalmente a los llamados pueblos
originarios —sin desmedro del empleo de los
mecanismos restantes— se denomina

A) revocatoria o remocion.
B) iniciativa legislativa.

C) referéndum.

D) rendicién de cuentas.
E) consulta previa.

RESOLUCION

Tema: Mecanismo de participacién ciudadana

Los mecanismos de participacién son una forma
de expresién de los ciudadanos en su acuerdo,
aprobacién o desaprobaciéon de determinadas
medidas o situaciones ocurridas en la sociedad.
Entre ellos se encuentra la “consulta previa”, que es
el derecho de los pueblos indigenas u originarios a
ser consultados de forma previa sobre las medidas
legislativas o administrativas que afecten directamente
sus derechos colectivos, sobre su existencia fisica,
identidad cultural, calidad de vida o desarrollo.

Respuesta: consulta previa
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PREGUNTA N.° 62

Un ciudadano venezolano, con residencia prolongada
y formal en el Perq, siente que el Estado vulnera sus
derechos al impedirle acceder a un cargo en el aparato
estatal para el cual se sabe calificado. Habiendo
agotado las instancias nacionales de justicia, segin
la Convencién Americana sobre Derechos Humanos,
dicho ciudadano, éesté habilitado para que su caso lo
vea la Corte Interamericana de Derechos Humanos?

A) No, debido a que Venezuela se aparté de
la Convencién Americana sobre Derechos
Humanos en 2012.

Si, debido a que el Peru esta adscrito a la
Convenciéon Americana sobre Derechos
Humanos.

Si, siempre que la Comisién Interamericana de
Derechos Humanos asuma su caso como propio.
No, porque dicho ciudadano no ha acatado lo
dispuesto por las instancias internas de justicia.
Si, en la medida que dicho ciudadano haya
tramitado oportunamente su nacionalidad
peruana.

B)

E)

RESOLUCION

Tema: Sistema interamericano de los derechos
humanos

Cuando una persona vive en un pais, de manera
legal, goza de los derechos reconocidos en la
constitucién politica de ese pais (a menos que existan
excepciones), esto con el fin de garantizar sus derechos
humanos. Al ser vulnerados, se puede apelar a las
instancias nacionales para que obtengan un resultado
o sentencia favorable; si en caso no ocurre, se tendria
que apelar a instancia internacionales; por ejemplo, la
Comisién Interamericana, siempre que el pais donde
reside forme parte del Pacto de San José.

En este caso, el ciudadano venezolano puede apelar
a la convencién americana debido a que nuestro pais
forma parte de ese pacto.

Respuesta: Si, debido a que el Perti esta adscrito a la
Convencién Americana sobre Derechos Humanos.

UNMSM 2023 -1

34

Academia ADUNI

Lea atentamente el siguiente pasaje y responda las
preguntas 63 y 64.

Si los derechos humanos fueran una caracteristica
objetiva de todas las mujeres y hombres, seria
licito y deseable luchar porque fuesen respetados
en el mundo entero, incluso cuando ello implicase
arrasar con algunas tradiciones culturales que no
los valorasen. En cambio, si los asumiéramos como
una elaboracién tedrica de nuestra civilizacion, tal
intromisién podria llegar a devenir en autoritaria
y prepotente. Estas es una encrucijada de hierro.
Si no encontrdsemos una base objetiva (es decir,
compartible entre todos, por derivar claramente de
una fuente externa a las creencias de cada uno), toda
la teoria de los derechos humanos quedarian reducida
al modesto (aunque importante) nivel de una
construccién desarrollada dentro de una determinada
linea cultural. Concretamente, aquella linea que
solemos denominar, con poco rigor, “occidental”.
Entonces, si asi fuera, écon qué autoridad podriamos
pretender que esas prerrogativas fuesen reconocidas
por grupos de diferente tradicién (como, por ejemplo,
los de gran parte del Africa y Asia, o inclusive las
etnias americanas pre-europeas)? La Declaracién
Universal de los Derechos Humano, ¢seguiria siendo
un hito glorioso en la historia, o pasaria a ser poco
mas que un alarde imperialistas de Europa y América?

Rabinovich-Berkman, R. (2014). Cémo se hicieron
los derechos humanos. Ediciones Didot.

PREGUNTA N.° 63

De acuerdo con el texto, una dificultad importante
en torno a los derechos humanos es reconocer que

A) hay muy poco interés por gran parte de paises del
Africa y de Asia por salvaguardar estos derechos.
la Declaracién Universal de los Derechos
Humanos fue tan solo un hito histérico que ha
caido en desuso.

toda la teorfa general de los derechos humanos
forma parte absolutamente de la tradicién
occidental.

existe un debate sobre si estos se sostienen en
una base objetiva o son solo una construccién
cultural.

la civilizacién occidental esté obligada a imponer
la cultura de los derechos humanos a los demas
paises.

B)

C

D



RESOLUCION

Tema: Derechos humanos

Los derechos humanos se consideran una construccién
cultural, social e histérica, en la que los sujetos sociales
son fundamentales, ademas, en la que se disputa la
posesién de significados, como libertad, democracia
y justicia social.

Respuesta: Existe un debate sobre si estos se sostienen
en una base objetiva o son solo una construccién cultural.

PREGUNTA N.° 64

Segun el texto, una necesidad apremiante para el
reconocimiento universal de los derechos humanos es

A) ofrecer una justificacién intersubjetiva que los
fundamente maés alld de los limites culturales
propios.

implementar una serie de mecanismos que
admitan el uso de la fuerza contra los que no'los
aceptan.

incentivar politicas educativas para que los paises
de tradicién asiética se orienten a Occidente.
reformular algunos articulos de la Declaracién de
Derechos Humanos para que sea aceptada.

B)

o

S

E) dotar a todos los hombres y mujeres de alguna
caracteristica objetiva que les resulte comun.
RESOLUCION

Tema: Derechos

La dimensién objetiva de los derechos fundamentales
significa concebir tales derechos como un orden
objetivo de principios y valores que irradian todo
el ordenamiento juridico y que se encuentran
consagrados en la parte dogmética de la Constitucién.

Respuesta: dotar a todos los hombres y mujeres de
alguna caracteristica objetiva que les resulte comun.

HistoriA DEL PERU

PREGUNTA N.° 65

El intercambio en el mundo andino fue dificil debido
a las grandes distancias y a lo agreste de la geografia.
Sin embargo, la cultura Chincha logré desarrollar un
importante comercio a larga distancia que intercalaba
el transporte maritimo y el terrestre. Una gran
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variedad de productos suntuarios y alimenticios eran
transportados con fines comerciales, pero el principal
fue que se trasportaba a los Andes para
usos ceremoniales.

A)
B)
Q)
D)
E)

el oro

el mullu

la plata

el pescado seco
la cerdmica

RESOLUCION

Tema: Segundo Desarrollo Regional

Durante el Segundo Desarrollo Regional existieron
una gran cantidad de culturas auténomas: chimg,
chachapoyas, aimaras, huancas o chinchas, entre
las més conocidas. La cultura chincha destacé por
su capacidad de triangular el comercio interandino.
Desde el norte (actual Ecuador) traian el mullu
(spondylus). Este caracol marino tuvo alta demanda
por parte de los sacerdotes en ceremonias religiosas. El
comercio del mullu dio prosperidad a los comerciantes
chinchas y enriquecié los gobernantes. Esta cultura
fue conquistada por los incas, pacificamente, hacia
mediados del siglo xv.

Respuesta:/ el'mullu

PREGUNTA N.° 66

Para pacificar el Virreinato del Perd, uno de los
problemas que afrontd el virrey Toledo fue acabar con
el foco de resistencia inca de Vilcabamba. Luego de
derrotar y ejecutar a Tapac Amaru, llevé adelante una
campana ideolégica contra la memoria de los incas
con la finalidad de legitimar la conquista espariola.
Asi, obras como la Historia Indica de Sarmiento de
Gamboa y el Anénimo de Yucay, sostenian que

[. los incas eran tiranos y usurpadores.

I. los incas eran tiranos pero civilizadores.

[Il. los espanoles eran enviados de Dios.

IV. Dios premid con riquezas a los esparoles.

A)
B)
Q)
D)
E)

sololy IV
solo III
LIyIV
[yl

L[ IMlyIV



Lumbreras Editores

RESOLUCION

Tema: Virreinato del Per

Las primeras crénicas toledanas tenian el objetivo
de sentar las bases del programa politico del virrey
Francisco de Toledo en el Per(, que era destruir
la legitimidad incaica. Por ejemplo, el argumento
de Sarmiento de Gamboa y el anénimo de Yucay
sostenfan una interpretacién histérica orientada a
eliminar cualquier duda sobre la legitimidad de la
conquista esparola, partiendo de la idea de que
los incas habian sido gobernantes tiranicos. Esta
propuesta se articulé en torno a el beneficio personal
de sus gobernantes, la transgresién de la ley natural y
la ilegitimidad de la sucesién. Por ello los esparioles
si tenfan derecho a conquistarlos y salvarlos de la
tirania.

Respuesta: 1,111y IV

PREGUNTA N.° 67

El 12 de setiembre de 1820, en Pisco, los emisarios
del virrey Pezuela se presentaron ante la Expedicién
Libertadora y acordaron con San Martin la
suspension de las hostilidades, por ocho dias, asi
como la entrevista de Miraflores. Finalmente, las
negociaciones fracasaron debido a que, al haberse
establecido en Espana la monarquia constitucional
(1820 - 1823), los delegados espafioles solicitaban
A) el traslado del ejército libertador al norte de
Huaura.

B) laindependencia con un gobierno constitucional.
C) el acatamiento de la Constitucién liberal de 1812.
D) la conformacién de una Junta Provisional de

Gobierno.

E) la nulidad de los acuerdos de la hacienda
Punchauca.

RESOLUCION

Tema: Corrientes libertadoras

En 1820 desembarca en la Bahia de Paracas el ejército
sanmartiniano o Corriente Libertadora del Sur. Desde
un inicio, el general San Martin buscé negociar la
independencia con la élite criolla y esparola realista
(en su mayoria nobles). Les propuso un sistema de
gobierno basado en la monarquia constitucional.
De parte del virrey, sus representantes propusieron
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que las reformas de carécter liberal ya estaban en
la Constitucién de Céadiz (la misma que se habia
restablecido en Espania). Los patriotas sanmartinianos
rechazaron aceptar dicha Constitucién, por lo cual la
reunién fracasé.

Respuesta: el acatamiento de la Constitucién liberal
de 1812.

HisToriA UNIVERSAL

PREGUNTA N.° 68

La isla de Formosa, actual Republica de Taiwéan, es
reivindicada por China como parte de su territorio y
ha sido durante mucho tiempo una fuente de tensién
con los EE.UU. Xi Jinping, actual lider chino, ha
sefialado que la unificacién con Taiwéan es uno de los
objetivos de su gobierno. Por tal motivo, la reciente
visita de Nancy Pelosi a Taiwan, como representante
del Congreso de EE.UU., fue vista por los chinos
como

A) una visita que ponia en peligro la estabilidad de
la regién.

B) un apoyo diplomético a la unificacién de Taiwan
y China.

C). la posibilidad.de que los chinos fueran apoyados
por EE.UU.

D). la admisién de los simulacros militares chinos

cerca-de Taiwén.
un acercamiento de EE.UU. a China para resolver
la cuestion.

RESOLUCION

Tema: Revolucion china

El presidente chino Xi Yi Ping ha manifestado el
interés de integrar la isla de Formosa (Taiwéan) a
China continental. Taiwan es un pais importante
para el comercio occidental con Oriente asiético. La
visita de autoridades estadounidenses a Taiwan ha
generado ciertos recelos en el gobierno chino. Por
lo tanto, esta visita ha generado cierta inestabilidad
diplomaética en la regién.

Respuesta: una visita que ponia en peligro la estabilidad
de la region.



PREGUNTA N.° 69

La actual guerra de la Federacién de Rusia contra
Ucrania puede analizarse desde diversos enfoques,
muchos de ellos interesados en privilegiar un solo
punto de vista. Si un historiador quisiera tener una
compresion clara de este acontencimiento, desde la
perspectiva de la historia contemporanea, deberia
tener en cuenta varios aspectos. En relacién con lo
senalado, un historiador deberia

. recurrir a todas las fuentes disponibles.

II. comprobar y comparar las fuentes.

[l prevenir que la guerra se repita en el futuro.

IV. alcanzar una objetividad absoluta.

A) Nyl B) Iyl C) Mylv
D) Iyl E) IyIV
RESOLUCION

Tema: La ciencia histérica

Siun historiador quisiera abordar la investigacién del
problema de la Guerra ruso-ucraniana, deberia tener
en cuenta una serie de elementos. En primer lugar,
buscar la mayor cantidad de fuentes disponibles para
tener un panorama mas completo. Hacer un anélisis
de autenticidad v fiabilidad de dichas fuentes. Es
preciso recordar que toda investigaciéon social no
puede ser 100 % objetiva, pues el investigador le da
una apreciacién particular al problema tratado, segin
sus convicciones, la interpretacién de las fuentes y su
marco tedrico.

Respuesta: 1y Il

PREGUNTA N.© 70

El socialismo utdépico aparecié en Europa en
siglo XIx, sus principales representantes fueron Saint-
Simon, Charles Fourier y Robert Owen, quienes
trataron de superar las miserias ocasionadas por
el capitalismo al propiciar la colaboracién entre
capitalistas y trabajadores. Ellos pensaban que el
avance cientifico e industrial debia servir para mejorar
las condiciones de la sociedad en su conjunto y no
solo las de los capitalistas. Owen proponia, por
ejemplo, crear

A) sindicatos. B) corporaciones. C) gremios.
D) cooperativas. E) federaciones.
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RESOLUCION

Tema: Ideologias del movimiento obrero

En el siglo XIX, surge un grupo de empresarios
filantrépicos que creen que es posible reformar el
sistema capitalista para ser mas justo, para beneficio
de los obreros. Karl Marx los llamé socialistas utpicos.
Ellos rechazan la lucha de clases y consideran que los
trabajadores obreros pueden optar por ser parte de
un plan social basado en el cooperativismo, tal como
lo planteé el empresario britanico Robert Owen. El
cooperativismo se basaba en una cooperacién mutua
entre burgueses y proletarios para alcanzar sus fines
y cubrir sus necesidades.

Respuesta: cooperativas.

GEOGRAFIA

PREGUNTA N.2 71

La litésfera esté constituida por un conjunto de placas
tecténicas rigidas que se mueven unas con respecto
a las oftras, con velocidades y sentidos distintos a lo
largo de los tiempos geoldgicos. Esta dindmica origina
una serie de caracteres morfolégicos y evolutivos
de los fondos oceénicos y continentes. Al respecto,
senale las afirmaciones correctas indicadas en los
enunciados siguientes:

[. La Placa de Nazca es méas densa que la Placa
Sudamericana.

La Placa Sudamericana es mas densa que la Placa
de Nazca.

La Placa Sudamericana se hunde por debajo de
la Placa de Nazca.

La Placa de Nazca se eleva por encima de la Placa
Sudamericana.

IL.
111

V.

) TyIV
) Tyl

) Ty IV
) solo I
) solo 1

SOoOmE >

m

RESOLUCION

Tema: Tecténica de placas

Las placas tectdonicas o placas litosféricas son
los distintos fragmentos en que se divide
la litésfera terrestre, o sea, la capa mas superficial
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del planeta, donde estan incluidas la corteza y la
parte superior del manto terrestre. En sus bordes se
concentra la actividad sismica, volcanica y orogénica.
Existen tres tipos de limites de placas tecténicas, uno
de ellos son los limites convergentes o destructivos:
son los bordes donde chocan las placas y, debido
a esto, son los limites mas sismicos. También son
conocidos como bordes activos, por ejemplo, cuando
una placa oceénica (mas densa) choca con una
placa continental (menos densa), entonces la placa
oceénica se desliza bajo la placa continental, siendo
reabsorbida en el manto (subduccién), y da origen
a una fosa submarina y a una cordillera. Este tipo
de convergencia ocurre entre la placa de Nasca v la
placa Sudamericana, y da origen a la fosa submarina
Pert — Chile y la cordillera de los Andes.

Respuesta: solo |

PREGUNTA N.° 72

Dos pueblos, A y B, se hallan a altitudes de 2000
y 1500 m s. n. m., respectivamente, y la distancia
recta real que hay entre estos dos pueblos es de 5
km. Luego, midiendo la distancia que hay en un
mapa entre esos dos pueblos, se comprueba que hay
25 cm. ¢Cuél es la escala utilizada en el mapa, y cudl
es la pendiente, en porcentaje (%), que hay entre el
pueblo A yel pueblo B?

A) 1:10000y 10%
B) 1:25000y 5%
C) 1:50000y 10 %
D) 1:20000y 10 %
E) 1: 100 000y 5%

RESOLUCION

Tema: Escala Cartogréfica

Dato:

- Dos pueblos A y B estan distanciados en la
realidad 5 km.

- Estos dos pueblos, A y B, en el mapa tienen una
distancia de 25 cm.

Recuerda que
lcm<>10cm
1 m<>100cm
1 km <> 1000 m
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Nos piden la escala utilizada en el mapa, para
obtener la escala del mapa siempre debe iniciar
con la unidad o el 1, también la escala debe esta en
centimetros (cm) para ello se tiene que simplificar.
25 cm <>5km
H cm < > 1 km equivale 1 000 metros
1 cm <> 200 m equivale 20 000 cm

1 cm: 20000 cm
- Entonces la escala utilizada entre los pueblos Ay
Besde 1:20000.

- La pendiente existente entre los pueblos Ay B es

del 10 %.
Respuesta: 1: 20 000 y 10%

PREGUNTA N.2 73

Por la rotacién terrestre, hay diferencias de hora (e
incluso de fecha) para cada lugar del planeta. Al
respecto, ¢qué hora y fecha es en Lima (75° Oeste)
si en Tokio (135° Este) son las 04:00 horas del 1 de
enero de 2024?

18:00 horas del 1 de enero de 2024
04:00 horas del 31 de diciembre de 2023
14:00 horas del 31 de diciembre de 2023
D) 18:00 horas del 31 de diciembre de 2023
E) 13:00 horas del 1 de enero de 2024

A)
B)
o)

RESOLUCION

Tema: Hora internacional

Dato:

- Lima se ubica a 75° W y Tokio, a 135° E.

- Hora de Tokio: 4:00 horas del 1 de enero del

2024; nos piden la hora de Lima.

Recuerda que durante el movimiento de rotacién,

cuando la Tierra gira 360°, emplea un tiempo de

24 horas. Entonces si la Tierra gira 180°, emplea

un tiempo de 12 horas, y si la Tierra solo gira 15°,

empleara un tiempo de 1 hora.

- Como Lima y Tokio se ubican en diferentes
hemisferios, sus longitudes se suman: 75°+135°
es igual 210°, luego, se divide entre 15°, por ello,
la diferencia horaria entre ambas ciudades es de
14 horas.
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14 horas
5 horas 9 horas
Lima (75° W) Meridiano de Tokio (135° E)
X Greenwich 4:00 horas

Si deseas conocer la hora de un pais o ciudad
ubicada al este del otro, se suman las horas, pero,
si, por el contrario, se quiere conocer la hora de
un lugar al oeste, se restaré.

Segun la pregunta, nos piden la hora y fecha de
Lima, como Lima se ubica en el oeste, se tiene
que restar la hora de Tokio, que es 4:00 horas
con la diferencia horaria que es de 14 horas. Para
realizar la resta al horario de Tokio, se tiene que
sumar 24 horas, entonces la suma es 28 horas.
Entonces la operacién de la resta sera de 28 horas
menos 14 horas, cuyo resultado es 14 horas
28h-14h=14h

Por lo tanto, la hora de Lima es de 14 horas 0 2 p.m.
del 31 de diciembre de 2023.

Respuesta: 14:00 horas del 31 de diciembre de 2023

PREGUNTA N.© 74

Las areas naturales protegidas (ANP) son espacios
terrestres o marinos reconocidos y protegidos
legalmente por el Estado, por su importancia en la
conservacién del ambiente y desarrollo sostenible.
Se clasifican en diez categorias, siendo una de
ellas las reservas nacionales, las cuales son é&reas
de conservacién que permiten el aprovechamiento
comercial de los recursos de flora y fauna silvestre,
acudtica o terrestre, bajo planes de manejo aprobados,
supervisados y controlados por las autoridades
competentes. Al respecto, determine el valor de
verdad (V o F) sobre las caracteristicas de una Reserva
Nacional.

[. Son zonas que incluyen varios ecosistemas y
diversidad bioldgica relevante.

Se promueve el turismo de aventura y préactica
regulada de la caza deportiva.

Son zonas intangibles, destinadas a la proteccién
de flora y fauna silvestres.

IL.

111

A) VFF
D) FWW

B) VVF C) FFV

E) VFV
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RESOLUCION

Tema: Areas naturales protegidas

Son éareas destinadas a la conservacién de la
biodiversidad y al uso sostenible de los recursos de
flora y fauna silvestre. Son &reas naturales protegidas
de uso directo o de caracter tangible en las que,
mediante planes de manejo, estd permitido el uso
tradicional y aprovechamiento sostenible de recursos
naturales por las poblaciones locales.

Los cotos de caza son aquellos espacios destinados
al aprovechamiento de la fauna silvestre a través de
la practica regulada de la caza deportiva.

Respuesta: VFF

Economia

PREGUNTA N.2 75

En el Perd, una persona que cuenta con un teléfono
movil puede recibir mas de una llamada detectada
como de origen desconocido durante un dia: el
problema se genera cuando estas son atendidas y
no existe respuesta de la otra parte. Ello ocasiona
incomodidad y pérdida de tiempo, es decir, dicha
persona asume un costo involuntariamente. Lo
planteado constituye un caso que puede ser analizado
en la ciencia econémica considerando la

aparicién del problema del polizén.
accién de la mano invisible.

existencia de externalidades por posicién.
existencia de externalidades negativas.
ley de la oferta y la demanda.

RESOLUCION

Tema: Fallas de mercado

Las fallas de mercado son aquellas situaciones donde
la asignacion de recursos no es eficiente, es decir, no
todos logran satisfacer sus necesidades de manera
6ptima. De esto, tenemos a las externalidades, que
son efectos colaterales causados por actividades del
consumidor o del productor. Podemos dividirlas en
positivas (si causa beneficios a un tercero) y negativa
(si causa algin dano a un tercero).

En el contexto de la pregunta, las empresas, al llamar
con numeros desconocidos (productores) generan

UNMSM 2023 -1

40

Academia ADUNI

un descontento al consumidor (un tercero) y esto le
genera incomodidades y pérdida de tiempo (dano
0 perjuicio).

Respuesta: existencia de externalidades negativas

PREGUNTA N.2 76

Un economista sostiene que el PerG posee ventaja
comparativa en el sector minero y que deberia priorizar
ahora la explotaciéon de los yacimientos existentes
ya que, en el futuro, disminuird drasticamente la
demanda mundial por los productos mineros, debido
a que seran reemplazados por productos sintéticos.
En este caso, el andlisis esta aludiendo al problema
econémico de ................ producir.

A) quéy cémo

B). qué y cuando

C) cémo y cuéando

D) qué y para quién

E) cémo y para quién

RESOLUCION

Tema: La ciencia econémica

En toda sociedad existe un debate desde que aparece
la economia como ciencia, ya que tendra que afrontar
una problemética comun a la totalidad de la ciencia
econémica y a toda sociedad moderna, que viene
dada por tres problemas basicos expresados en tres
preguntas:

¢ (¢Qué bienes y servicios deben producirse?
¢Cémo debe producirse?

¢Para quién debe producirse?

Son problemas porque dicho cuestionamiento nos
presenta un conflicto entre deseos ilimitados frente
a los recursos escasos necesarios para atender las
necesidades.

En la pregunta, nos dice que un economista sefiala
que debemos, como pais, explotar los yacimientos
mineros (es decir, qué producir), ademas, debe
ser ahora (cuando producir), ya que en el futuro
disminuira su demanda.

Respuesta: qué y cuando
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PREGUNTA N.2 77

Tres economistas discuten sobre las causas de la
pobreza. Ratl sostiene que ello se debe a la baja
tasa de crecimiento econémico; Pedro postula que la
causa esté en que las politicas fiscales son ineficientes;
finalmente, José senala que el factor explicativo esta
en la baja productividad media de las personas que
son pobres. ¢Quién o quiénes estan utilizando el nivel
microecondémico en su analisis?

A) Radl y Pedro
B) José y Ral
C) solo José

D) solo Radl

E) José y Pedro

RESOLUCION

Tema: Ciencia econémica

La teoria econdémica es el conjunto de planteamiento,
leyes, principios y modelos donde se trata'de
explicar y comprender el funcionamiento de un
sistema econdémico. Para ello se divide en dos
niveles de anélisis econémico: microeconomia y
macroeconomia.

La primera, microeconomia, tiene como eje central
el anélisis del comportamiento del consumidor en
el mercado, por ejemplo, la producciéon de una
empresa, la compra de vestimenta de una familia, la
productividad media de las personas de una clase o
estrato o sector social.

Mientras que la segunda, se basa en el comportamiento
que influye en todos los aspectos de una sociedad, por
ejemplo, la produccién de las empresas en el pais, la
compra de bienes y servicios de las familias peruanas.
Las politicas fiscales influyen en toda la sociedad
y la tasa de crecimiento econdémico se refiere
a la produccién nacional, estos son estudios
macroeconémicos.

Respuesta: solo José

PREGUNTA N.2 78

En una clase de economia, sobre el Presupuesto
General de la Republica (PGR), el profesor presenta
la siguiente tabla que muestra los ingresos y egresos
correspondientes al presupuesto del gobierno, de
los ultimos tres anos, del hipotético pais Arqui (en
millones de US$):
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ANO | INGRESO | EGRESO
2020 165 000 165 500
2021 201 000 107 000
2020 195 700 187 800

Seguidamente, pide evaluar el comportamiento del
pais, con respecto a su resultado fiscal, durante los
tres anos. Marque la alternativa correcta.

A) Déficit, superavit y superavit
B) Déficit, déficit y déficit

C) Superavit, superavit y déficit
D) Déficit, superavit y déficit

E) Déficit, déficit y superavit

RESOLUCION

Tema: Presupuesto publico

El presupuesto publico es un instrumento de gestién
del Estado para el logro de resultados a favor de la
poblacién, segin el MEF; los cuales pueden tener los
siguientes resultados anuales:

Ano | Ingreso | Egreso Resultado

2020165000166 500 | 1500 | Déficit
2021|201 000 [107 000 | 94 000 | Superavit
20221195 700|187 800 | 7900 | Superévit

Respuesta: Déficit, superavit y superavit

PREGUNTA N.2 79

En un mercado laboral muy heterogéneo, Laura
ayuda voluntariamente como empleada doméstica
a su hermana mayor, pero con beneficios sociales;
Pedro goza de vacaciones no pagadas; José esté
afiliado a la Seguridad Social; Martha es una
asalariada sin Seguridad Social y Juan es propietario
de una pequena empresa registrada en la SUNAT.
¢Quiénes tienen empleo informal?

A) Juany Laura
B) Pedro y Laura
C) Martha y Juan
D) Martha y José
E) Pedro y Martha
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RESOLUCION

Tema: Economia informal

La economia informal es la situacién en la que
empresas y trabajadores estan ajenos o no cumplen
con el marco legal regulativo de las actividades
econdmicas. Se divide en sector informal (empresas
informales) y empleo informal (trabajadores
informales), este tltimo tiene como caracteristicas que
no tienen vacaciones pagadas, no estan registrados
en las instituciones de seguridad social y tienen un
muy bajo salarios debido a la poca productividad
que tienen estos trabajadores. Si una persona goza
de beneficios sociales indica que ya cuenta con
un contrato formal, por ende, estd dentro de los
empleados formales.

Respuesta: Pedro y Martha

PREGUNTA N.° 80

Ante la perspectiva de un aumento en el producto
bruto interno y una agudizacién de la inestabilidad
politica y econémica, algunos agentes econémicos
deciden mantener una mayor cantidad de liquidez
o dinero en su poder. De acuerdo con la teoria
keynesiana de demanda de dinero, écudl o cudles son
los motivos por los que dicha demanda aumentaria?

A) Solamente transaccién

B) Transaccién y precaucién
C) Solamente precaucién

D) Transaccidén y especulacion
E) Precaucién y especulacién

RESOLUCION

Tema: Dinero

La demanda de dinero es la necesidad que

experimentan las personas de conservar riqueza en

forma de dinero en efectivo. De acuerdo con la teoria
keynesiana, se demanda dinero por tres motivos:

* Motivo de transacciones: El dinero facilita las
compras corrientes o previstas.

* Motivo de precaucién: Para enfrentar las
situaciones inesperadas, como el incremento de
la produccién o inestabilidad politica que no se
sabe cuando se va a presentar.

* Motivo especulativo: El dinero, aunque no rinde
intereses, sirve también como una reserva de
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valor. La evolucién incierta de la tasa de interés
explicaria la demanda de dinero especulativa.

Respuesta: Solamente precaucién

PREGUNTA N.° 81

En un edificio de ocho pisos, ubicado en el distrito
de Jesis Maria, viven 31 familias en igual nimero
de departamentos. Buscando el bienestar comun,
todos los vecinos se organizaron y decidieron aportar
mensualmente un monto monetario idéntico, el cual
cubriria seguridad y mantenimiento de las &reas
comunes. El acuerdo era respetado por todos, hasta
que la familia Smith informé que ya no aportaria
el monto que le correspondia; no obstante, siguié
beneficiandose de los servicios mencionados, ya
que los demaés vecinos tuvieron que cubrir el monto
faltante. En la ciencia econémica, este tipo de casos
se estudia en el tema conocido como

A) externalidades de posicion.
B) tragedia de los comunes.
C) competencia imperfecta.
D) problema del parasito.

E) teorema de Coase.

RESOLUCION

Tema: Fallas de mercado

Las fallas-de mercado ocurren cuando no hay una
eficiente asignacién de recursos en la sociedad.
Existen muchas expresiones de estas fallas de
mercado, asi de cdmo solucionarlas mediante
politicas econémicas o acuerdos particulares.

Uno de los problemas que existen en el mercado es el
problema de polizén o de los consumidores parésitos,
el cual tiene como caracteristica principal, en muchas
ocasiones, consumir bienes y servicios financiados
por otros; por los que ellos no pagaron nada.
Entonces en el problema planteado, la familia Smith
no pagaria, pero al ver que esto afectarfa a todos,
los vecinos decidieron cubrir ese pago, siendo
beneficiados sin aporte alguno.

Respuesta: problema del parésito.



PREGUNTA N.° 82

Durante la realizacién de la Reunién Anual del Férum
Econémico Mundial 2023, lideres empresariales,
politicos, investigadores e invitados discutieron
sobre diversos problemas actuales, como el cambio
climatico y sus implicancias en los recursos naturales
no renovables.

Este tema esta directamente ligado al mercado de
factores. Marque la alternativa donde figura el factor
o factores mas afectados por el cambio climéatico.

[. capital

II. trabajo

Ill. tierra

IV. trabajo fisico
A) solo III

B) solo 1

C) Iyl

D) solo1I

E) NylV
RESOLUCION

Tema: Mercado de factores

Los factores productivos son elementos necesarios
para la produccién de bienes y servicios, ademas que
sus propietarios reciben un pago por su utilizacién.
Al existir un cambio climatico y sus efectos en
los recursos naturales no renovables (aquellos
que demoran una gran cantidad de anos para su
renovacién), tienen también un efecto en estos
factores productivos, de los cuales lo mas afectados
son el capital (debido a una gran inversién que se
realizaria para obtener mas recursos) y la tierra (que al
escasear este elemento, cuesta demasiado obtenerlo).
Esto se observa en la actualidad cuando muchas
empresas demandan mas préstamos (capital) y més
tierras fértiles y 6ptimas (tierra o recursos natural)
para la realizacién de sus actividades econdmicas.

Respuesta: 1y Il

PREGUNTA N.° 83

En el sector financiero doméstico, un incremento en
las expectativas devaluatorias de la moneda nacional
junto con un aumento en la tasa de interés pasiva, en
la misma proporcién, tanto de los depésitos de ahorro
en moneda nacional (soles) como de la moneda
extranjera (ddlares), tenderé a generar
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los dep6sitos de ahorro en soles, y
depdsitos de ahorro en ddlares.

A)
B)
C)
D)
E)

un aumento - una caida
una caida - una caida

una caida - un aumento
un aumento - un aumento
una caida - una estabilidad

RESOLUCION

Tema: Dinero

En caso de una devaluacién del sol, tendra un
efecto negativo en las finanzas personales, ya
que aumentard automaticamente el precio de los
productos o servicios importados y también se
registrard mayor inflacién en los bienes o servicios
nacionales que requieren componentes extranjeros.
Con una inflacién mayor, no es recomendable seguir
ahorrando en soles.

El tipo de cambio afecta los ahorros porque si el
aumento del ddlar (devaluacion de la moneda
nacional) es mayor a la tasa de interés mensual que
te paga el banco, es conveniente invertir en ddlares.

Respuesta: una caida — un aumento

PREGUNTA'N.2 84

Relacione las siguientes razones para el
emprendimiento de nuevas empresas con el tipo de
emprendimiento que le corresponde:

RAZONES

[. Renuncia voluntariamente a un trabajo
dependiente para crear una gran empresa propia
Renuncia a un trabajo muy hostil y crea un
negocio propio

Por cierre de empresa donde laboraba, crea una
empresa para autoemplearse

II.

111

TIPO DE EMPRENDIMIENTO
a. Emprendimiento por necesidad
b. Emprendimiento por oportunidad

A)
B)
Q)
D)
E)

Ib, Ila, llla
Ib, IIb, Illa
Ib, Ila, 1lIb
Ia, Ila, Il
la, IIb, llla



Lumbreras Editores

RESOLUCION

Tema: Emprendimiento

El emprendimiento es el esfuerzo que hace una
persona o grupo de personas para desarrollar un
proyecto, crear una empresa o proponer alguna
solucién innovadora.

¢ El emprendimiento por necesidad: pone en
marcha un negocio de manera répida, las razones
podrian ser la necesidad del emprendedor
en cuanto a percibir ingresos. Este podria
necesitarlo de forma inmediata. La idea de este
emprendimiento es tradicional y poco
innovadora.

El emprendimiento por oportunidad: desarrolla
ideas de un producto o servicio que logre cubrir
las necesidades de cierto mercado. Tienden a ser
negocios escalables desde el principio.

Respuesta: b, lla, llla

FiLosoFia

PREGUNTA N.© 85

“Tal es, en efecto, la verdadera causa de todas estas
diferencias (sociales): El salvaje vive en si mismo; el
hombre sociable, siempre fuera de si, no sabe vivir
mas que en la opinién de los demas, y solo del jucio
ajeno, por asi decirlo, extrae el sentimiento de su
propia existencia”.

Rousseau, J. (2014) Discurso sobre el origen y los
fudamentos de la desigualdad entre los hombres. Gredos.

De la cita de Rousseau se infiere que

el hombre sociable es indiferente a su contexto.
la sociedad condiciona la conducta de los
hombres.

el hombre si requiere de la sociedad para
definirse.

la determinacién de la identidad del hombre es
externa.

el hombre, en estado de naturaleza, no tiene
identidad.
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RESOLUCION

Tema: Etica, sociedad y democracia

A pesar de la naturaleza humana intrinseca, el hombre
civilizado altera su vida a partir de su entorno social.
De ahi que la sociedad modifica la conducta de los
hombres, alejandolo de su verdadera esencia.

Respuesta: la sociedad condiciona la conducta de los
hombres.

PREGUNTA N.° 86

Cuando un cientifico sostiene que el aumento
del nivel del mar esté relacionado con el cambio
climéatico, definido este como la alteraciéon de los
patrones normales del clima, esta llevando a cabo
una funcién de la ciencia conocida como

A)- descripcién sistemaética.
prediccién cientifica.
explicacion cientifica.
refutacién teérica.

E) retrodiccién cientifica.

)
B)
C)
D)

RESOLUCION

Tema: Ciencia y conocimiento

La pregunta nos indica que el cientifico relaciona de
manera causal el cambio climético con el aumento
del nivel del mar. Ello significa que él busca explicar
dicho fenémeno. De ahi que cumpla la funcién de la
explicacién cientifica.

Respuesta: explicacion cientifica.

PREGUNTA N.© 87

Relacione los silogismos presentados con el tipo de
argumento al que corresponda.

I. Todos los animales son mortales.
El gato es un animal.
Por tanto, el gato es mortal.

. Todos los peruanos comen bastante.

Si Juan es peruano, él debe comer bastante.
[ll. El puma es un felino y es peligroso.
El le6n es un felino y es peligroso
Entonces, los felinos son peligrosos.
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Analogia
. Deductivo
c. Inductivo

o

) Ia, Ilc, llIb
B) b, Ilc, llla
C) Ia, IIb, Illc
D) Ib, Ila, Illc
E) I, lla, 1l

RESOLUCION

Tema: Teoria de la argumentacién

El primer silogismo evidencia una conclusién
deductiva, ya que se deriva validamente de sus
premisas; el segundo se caracteriza por concluir a
partir de una analogia; y el tercero, su conclusién es
una probabilidad.

Respuesta: b, Ila, Ilic

PREGUNTA N.© 88
“Si una nocién estable de género ya no es la
premisa principal de la politica feminista, quizas
ahora necesitemos una nueva politica feminista
para combatir las reificaciones mismas de género e
identidad, que sostenga que la construccién variable
de la iedntidad es un requisito metodolégico y
normativo, ademas de una meta politica”.

Butler, J. (2007). EI género en disputa. Paidés.
Del siguiente texto podemos inferir que, sobre el
género, la autora

A) cuestiona el esencialismo de una naturaleza
humana.

B) no acepta la identidad heterogénea de las
personas.

C) asume la forma inmutable de la nocién de género.

D) sostiene que la mujer no debe pensar en la
identidad.

E) afirma que el feminismo no se vincula con lo
politico.

RESOLUCION

Tema: Etica, sociedad y democracia

En el texto, Butler considera la posibilidad de no
definir ya al ser humano de manera determinada
y estatica. Mas bien, afirma la necesidad de una
perspectiva variable de la identidad. Por ello, se infiere
el cuestionamiento que la autora hace de perspectivas
esencialistas.

Respuesta: cuestiona el esencialismo de una naturaleza
humana.

Fisica

PREGUNTA N.© 89

Un automévil de competencia deportiva tiene un
motor que proporciona una potencia de 100 kW,
de los cuales el 80 % permite que el movimiento del
vehiculo alcance una rapidez de 180 km/h. Sobre la
base de estas condiciones, determine la fuerza que
debe realizar el motor del automévil para que alcance
esa velocidad.

RESOLUCION
Tema: Potencia mecéanica
Piden F.

Se tiene
P=F-v
80%(100><103)=F(180)(%)
Operando
F=1,6x10
. F=16kN

Respuesta: 1,6 kN
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PREGUNTA N.° 920

Un cuerpo sélido en estado de reposo se puede
expandir o contraer si se le aplican fuerzas apropiadas
de tensién o compresién sobre su superficie. Un
efecto similar ocurre si un sélido se calienta o se
enfria. Respecto de esta relacién entre el cambio de
volumen de un cubo metélico y la variacién de su
masa expresada, determine el valor de verdad (V o
F) de los siguientes enunciados:

[. Sise expande, el cubo tiene igual masa.

II. Si se contrae, el cubo tiene menor masa.

[II. Si se contrae, el cubo tiene igual peso.

IV. Si se expande, el cubo tiene mayor inercia.

FVFV
FVVF
VFFV
VVFV
VFVF

moow2

RESOLUCION

Tema: Dilatacion térmica

I. Verdadera

Si el cubo se expande, no varia su masa.
II. Falsa
Si se contrae el cubo, su masa permanece
constante.
Ill. Verdadera
Si se contrae el cubo al encontrarse en el mismo
lugar, entonces Fg: mg es constante.

cte. cte.

IV. Falsa
Si se expande el cubo, presenta la misma energia,
ya que esta se puede medir mediante una

magnitud llamada masa.
Respuesta: VFVF

PREGUNTA N.° 21
En el laboratorio de fisica, un estudiante obtiene
un resultado sobre la base de una experiencia de

UNMSM 2023 -1

46

Academia ADUNI

reflexién y refraccién de la luz en una placa de vidrio
transparente que se encuentra en el aire. De acuerdo
con el resultado que se muestra graficado en la figura,
indique cuél es el indice de refraccién del vidrio que
obtuvo el estudiante. Dato: n_;,=1.

Rayo B

de luz ity fo

incidente
sen50° B) sen 20° Q) sen40°
sen 20° sen40° sen 20°
sen70° sen50°
sen40° sen70°

RESOLUCION
Tema: Optica geométrica
Usamos la Ley de Snell

nyseni =nysenk

(1) sen70°=nysend0°

sen70°
ng=———
sen40°

en 70°

R P

espuesta con40°



PREGUNTA N.2 92

En el estudio de los fluidos reales, es importante la
viscosidad de los liquidos. La fuerza que ejerce un
liquido sobre el conducto por el que se desplaza
es determinada por medio de la ley de Navier:
F=nA v/R, en donde los parametros de fuerza (F),
coeficiente de viscosidad (n), area (A), velocidad (v) y
distancia (R) se encuentran relacionados. Determine
el resultado de la ecuacién dimensional de la relacién

Fin.

RESOLUCION

Tema: Anélisis dimensional
Nos piden

H

Segun el problema

F= ng

R

Dimensionando cada magnitud
R

[Fl=[n] "]
F] (Al
Lnl [R]
[F]_2(LT?)
Lnl L
[F] _1271
Ln]

Respuesta: L°T!
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Quimica

PREGUNTA N.° 93

John Dalton publicé en 1808 “A New System of
Chemical Philosophy”. En esta investigacién, plante
una serie de postulados con respecto a su teoria
atémica a partir de estudios experimentales donde
comenzd a interpretar la importancia de la masa
de aquellas sustancias que reaccionaban entre si.
Algunos de estos postulados son los siguientes:

Cada elemento quimico presente en el universo
estd conformado por particulas muy pequenias
llamadas atomos.

Los atomos de un elemento determinado son
idénticos; los atomos de elementos diferentes
tienen propiedades distintas.

En una reacciéon quimica existe separacién,
combinacién o reordenamiento de los atomos,
no se considera la creacién o destruccién de los

a.

mismos.
O
25 ge HHD
o4l } O 'Y
(@) (@]
Atomos de Atomos de Moléculas de
Hidrégeno Oxigeno Agua

Adaptado de Chang, R. (2010). Quimica. McGraw-Hill
Sobre la base de la informacién alcanzada, determine
el valor de verdad (V) o falsedad (F) de las siguientes
proposiciones:

I. John Dalton retoma el concepto de atomos
pero, a diferencia de griegos como Demdcrito o
Leucipo, su teoria es planteada usando el método
cientifico.

. Se puede deducir que Dalton plantea que los

atomos de un mismo elemento son de igual masa

porque desconocia el concepto de los isétopos.

El postulado (c) fundamenta la ley de la

conservacién de la materia debido a la

conservacién de los elementos en las reacciones

1L

quimicas.
A) VW B) VFV C) VFF
D) FVF E) FW
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RESOLUCION

Tema: Estructura atbmica

Piden el valor de verdad (V o F) sobre los postulados
de la teoria atémica de Dalton.

I.  Verdadero

La teorfa atémica de Dalton se da a partir de los
estudios experimentales sobre la conservacién
de la masa donde se plantea el uso del método
cientifico.

Verdadero

Segtn Dalton, los 4tomos de un mismo elemento
poseen igual masa ya que desconocia el concepto
de los is6topos que fue descubierto afios después
por Frederick Soddy.

II.

Todos los atomos
de carbono poseen
igual masa.

Carbono

[ll. Verdadero
Segtin Dalton en una reaccién quimica los atomos
se reordenan, no se crean ni destruyen y con el
cual fundamenta la ley de conservacién de la

materia.
©+0© —

Respuesta: VUV

PREGUNTA N.© 24

La nomenclatura quimica (simbolos y férmulas) se
basa en un conjunto de reglas que se aplican para
nombrar y representar sustancias quimicas. Emplee
el sistema de nomenclatura de tipo tradicional y
seleccione el nombre del compuesto (6xido basico)
formado como producto de la méxima oxidacién del
hierro en los procesos de corrosién metélica.

A) Oxido ferroso
Oxido de hierro (IT)
Triéxido de dihierro
Oxido de hierro (III)
E) Oxido férrico

)
B)
o)
D)
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RESOLUCION

Tema: Nomenclatura inorganica

Nos piden la nomenclatura tradicional del éxido
bésico formado de la méxima oxidacién del hierro.

Para formular y nombrar se da a conocer los nimeros
o estados de oxidacién (E.O).

E.O (Fe)=+2, @
maximo

Formulacién del 6xido basico:
Fe*3+ 0% - Fey,04

Nomenclatura:

¢ Tradicional: 6xido férrico
Stock: 6xido de hierro (III)
Sistematica: triéxido de dihierro

Respuesta: 6xido férrico

PREGUNTA N.° 95

El ardndano es una planta cuyo fruto contiene 32 g
de B-caroteno por cada 100 gramos del fruto. De
acuerdo con los estudios realizados por Takeshita
(2009) se establecié que el B-caroteno es una
molécula poliénica y un hidrocarburo con electrones
pi (1) que se deslocalizan originando su color
caracteristico e interviene en el metabolismo celular.

{3 - caroteno

Adaptado de Takeshita, M. et al (2009).
Proanthocyanidin from Blueberry Leaves Suppresses

Expression of Subgenomic Hepatitis C Virus RNA.
Journal of Biological Chemistry, 284(32).

Al respecto, determine el valor de verdad (V o F) de
los siguientes enunciados:

[. Lamolécula del B-caroteno presenta, en total, 11
enlaces T.

La estructura orgénica presenta, en total, 10
sustituyentes de tipo etil.

IL.



[II. En 200 gramos de arédndanos estan presentes
64 ug de B-caroteno.

RESOLUCION

Tema: Hidrocarburos

Nos piden determinar el valor de verdad (V o F)
respecto al 3-caroteno en el ardndano.

[.  Verdadero
La estructura del -caroteno presenta en total 11
enlaces pi (7).
Falso
En la estructura del B-caroteno, se tiene 10
sustituyentes del tipo metil.
Verdadero
Datos: 100 g (arandano) —£2%¢5 32 g B-caroteno
200 g (arandano) ——— m
m=64 ug B-caroteno

IL.

1L

Respuesta: VFV

PREGUNTA N.° 96

En el articulo 60° del Reglamento de la Calidad del
Agua para Consumo Humano (DS N° 031-2010-
SA), se establece que “Toda agua destinada para el
consumo humano debe estar exenta de bacterias,
coliformes totales, termotolerantes y Escherichia coli,
virus, huevos y larvas de helmintos, quiste y/o quistes
de protozoarios patégenos; organismos de vida libre,

UNMSM 2023 -1

49

Ciencias Econdmicas y de la Gestion

como algas, protozoarios, copépodos, rotiferos y
neméatodos en todos los estadios evolutivos”. De
acuerdo con lo manifestado en el Reglamento,
indique la mejor opcién de tratamiento para lograr
una gran disminucién o eliminacién de dichos agentes
patégenos.

A) Sedimentar la mezcla de agua a tratar por un
tiempo prolongado.

Filtrar el agua contaminada con grava y arena
como purificador.

Agregar una dosis de cloro para disminuir el
crecimiento microbiano.

Coagular el liquido contaminado con sulfato de
aluminio, Aly(SO4)3. 14 H,0.

Realizar la operacién de cribado par separar los
microorganismos.

B)
C)
D)

E)

RESOLUCION

Tema: Contaminacién ambiental

Nos piden la mejor opcién de tratamineto para lograr
una gran disminucién de agentes patégenos.

La potabilizacién del agua es el tratamiento de aguas
naturales para el consumo humano.

Proceso de potabilizacién:

1. Represamiento de las aguas de rio

2. Separacién a través de rejas (troncos, rocas, ...)
v a dicho proceso se denomina cribado.

3. Sedimentacién de arena que separa particulas de
tamano moderado (arena y otros).

4. Percloracién, que es la adicién de cloro al agua
para disminuir su carga bacteriana en medio
acido.

5. Embalsamiento del agua clorada

6. Coagulacién (floculacién) donde agrupa
particulas finas de mayor tamano agregando
Aly(S04)3-14H,0, los cuales se filtran.

7. Desinfeccién (cloracion), se aplica otra vez cloro

para eliminar residuos de bacterias.

Respuesta: Agregar una dosis de cloro para disminuir el
crecimiento microbiano.
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PREGUNTA N.2 97

Diversas Un agricultor cosecha frutos climatéricos y no

climatéricos. Para asegurarse que lleguen en 6ptimas
- - On e S condiciones a China, debe considerar que los frutos
Pub llCaCl climatéricos van a madurar por el estimulo de la

hormona

A) etileno.

B) giberelina.

C) auxina.

D) &cido abscisico.
E) citocinina.

1 RESOLUCION

Tema: Fitohormonas

El etileno es una hormona gaseosa vegetal que se
sintetiza en diversas partes de la planta, incluidos las
hojas, los tallos, las raices, las flores y los frutos. La
produccién de etileno aumenta naturalmente durante
| . la abscisién de la hoja y la senescencia floral, asi como
durante la maduracién del fruto.

Quimicqg
esencial

SELECCION DE
PREGUNTAS TIPO )
UNMSM Respuesta: etileno.
= PREGUNTA N.2 98
i o\ Correlacione adecuadamente las caracteristicas
I v ; bésicas de las plantas, columna izquierda, con su
i i —. clasificacion correspondiente de la columna derecha.
< 7 [. Algas verdes
Biologia II. Pinos

III. Helechos
IV. Arboles de durazno

a. Pteridofitas: plantas con cuerpo diferenciado que
=== producen esporas
b. Clorofitas: plantas acuéticas muy simples con
i ez clorofila y cuerpo no diferenciado
c. Angiospermas: plantas con cuerpo diferenciado

con flores vistosas y semillas dentro del fruto
y méS St d. Gymnospermas: plantas lefiosas con cuerpo
diferenciado y semillas al descubierto

A) Ta, Ilb, IlIld, IVc
B) Ia, llc, Illb, IVd
C) Ib, IIa, Illc, IVd
D) Ib, IId, llla, IVc
E) Ib, Ilc, Illd, IVa
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RESOLUCION

Tema: Botéanica

I. (b) Algas verdes: son denominadas clorofitas,
algunos autores lo consideran como plantas
acuaticas simples, presentan clorofila y almacenan
almidén.

(d) Pinos: corresponden a las gymnospermas,
plantas con semillas desnudas se caracterizan por
ser lefiosas, hojas aciculares sin flores ni frutos.
(a) Helechos: estan clasificadas dentro de las
pteridofitas, se caracterizan por reproducirse
mediante esporas y habitar en lugares himedos.
(c) Arboles de durazno: estéan clasificados dentro
de las angiospermas, presentan semillas con
cubierta, ademés presentan flores y frutos.

IL.

1L

V.

Respuesta: 1b, 11d, 1lla, [Vc

PREGUNTA N.2 929

Los principios inmediatos organicos se caracterizan
por cumplir diversas funciones en los seres vivos. Al
respecto, determine el valor de verdad (V o F) de las
siguientes proposiciones.

[. Los lipidos amortiguan la friccién en las
articulaciones y 6rganos internos.

El glucdégeno v los triglicéridos son formas de
almacenamiento de energia.

Las proteinas presentes en pelos, plumas y unas
cumplen funcién protectora.

IL.

1L

) FFF
) FFV
) VWV
) VFF
) FVF

SOoO®E >

m

RESOLUCION

Tema: Bioquimica

Se denominan biomoléculas o principios inmediatos
al conjunto de moléculas que se pueden encontrar
en la materia viva, y que solo se conoce que sean
producidos por seres vivos, entre las principales
tenemos a los glicidos, lipidos, proteinas y acidos
nucleicos y podemos afirmar:
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[.  Verdadero
Los lipidos son las reservas energéticas a largo
plazo, ademés la grasa que se puede acumular en
ciertas regiones como las articulaciones u érganos
internos que le permiten amortiguar la friccién en
las articulaciones.

. Verdadero
El glucégeno es un polisacérido que se encuentran
principalmente en el higado y musculos y al igual
que los triglicéridos son reservas de energia a
corto y largo plazo respectivamente.

Verdadero

Una de las principales funciones de las proteinas
es la formacién de estructuras protectoras como
la queratina que la encontramos en los cuernos,
plumas, unas, escamas, pelos, etc.

1L

Respuesta: VUV

PREGUNTA'N.2100

La Sociedad Peruana de Derecho Ambiental (SPDA)

indica que existe la necesidad de disponer, de forma
sanitaria y ambientalmente segura, los residuos
municipales mediante

A) el vertido a los rios o al mar.
B) - el relleno sanitario.

C) el vertedero a cielo abierto.
D) la quema al aire libre.

E) la formacién de compost.

RESOLUCION

Tema: Ecologia

la SPDA considera que el uso de rellenos sanitarios
puede ser una solucién sostenible para la gestiéon de
residuos municipales, siempre y cuando se adopten
medidas integrales para reducir la generacién de
residuos, se implementen medidas complementarias y
se garantice la adecuada operacién y mantenimiento
de los rellenos sanitarios.

Respuesta: el relleno sanitario.



